

БРАТСКИЙ ВЕСТНИК

1

Москва
2023

СОДЕРЖАНИЕ

Пасхальное приветствие 3

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

«Боже Мой, Боже Мой! для чего Ты Меня оставил?»	
— <i>A. B. Карев</i>	4
Спасение по благодати — <i>O. A. Тярк</i>	7
Праведность и благословения — <i>M. Ллойд-Джонс</i>	18
«Враги креста Христова» — <i>Ч. Сперджен</i>	21
«Что вы так боязливы, маловерные?» — <i>Э. Модерзон</i>	24
«Облекитесь во всеоружие Божие» — <i>И. С. Золотаревский</i>	30
Притча о богаче и Лазаре — <i>Д. Е. Белкин</i>	34

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

В святую ночь — <i>Л. Афанасьев</i>	39
Осененный высшей силой... — <i>Н. Казаков</i>	40
В безмерной вышине — <i>А. Бакунин</i>	41

СООБЩЕНИЯ

80-летний юбилей первого хора Центральной Московской церкви ЕХБ — <i>Г. А. Сергиенко</i>	42
Николаю Егоровичу Сучкову — 90 лет	48
Святое водное крещение в Центральной Московской церкви	57
Памяти Сергея Ивановича Николаева	59

Редакционная коллегия:

С. Н. Золотаревский, Ю. В. Куликов (*ответственный редактор*),
А. В. Баранюк, Н. В. Фомина, Н. М. Куликова

Адрес редакции: 109028 г. Москва, Малый Трехсвятительский пер., дом 3
Тел.: 8 917 532-57-92; *e-mail:* bw-mag@inbox.ru

Цифровая версия журнала представлена на сайте: www.mbcchurch.ru

Журнал издается с 1944 года

Печатается при поддержке Центральной Московской Церкви ЕХБ

ПАСХАЛЬНОЕ ПРИВЕТСТВИЕ

*Возлюбленные в Господе братья и сестры,
дорогие читатели журнала!*

*Поздравляем вас со светлым и радостным праздником Пасхи —
Воскресением Господа нашего Иисуса Христа!*

*Христос воскрес!
Воистину воскрес!*

Пасха Господня — это праздник праздников и торжество торжеств!

Голгофская жертва Иисуса Христа — это немеркнущий подвиг Сына Божия, взявшего на Себя грехи мира. Нескончаемо звучит в вышних песнь: «Достоин Агнец закланый принять силу и богатство, и премудрость и крепость, и честь и славу и благословение», «достоин Ты.., ибо Ты был заклан, и Кровию Свою искупил нас Богу из всякого колена и языка, и народа и племени» — Откр. 5: 9-10, 12.

Основанием христианской веры является воскресение Господа Иисуса Христа. Апостол Павел пишет: «А если Христос не воскрес, то и проповедь наша тщетна, тщетна и вера ваша» — 1 Кор. 15, 14. «Но Христос воскрес из мертвых, первенец из умерших» — 1 Кор. 15, 20.

«Его нет здесь — Он воскрес» — Мф. 28, 6 — возвестил ангел женам-мироносицам, пришедшим рано утром ко гробу Спасителя. Совершилось чудо из чудес: Господь восстал из могильных оков, победив смерть и ад. Спасение рода человеческого совершилось!

Апостолы понесли эту радостную весть вплоть до края земли. Рождение Церкви Христовой — это свидетельство Его воскресения.

И ныне к славословию живущих присоединяются сонмы спасенных в небесах. Апостол Иоанн говорит в Откровении о великом множестве людей «из всякого колена и языка, и народа и племени», которых никто не мог перечесть. Они стояли перед престолом Агнца, облаченные в белые одежды, с пальмовыми ветвями в руках и восклицали: «Спасение Богу нашему, сидящему на престоле и Агнцу!» — Откр. 7, 10.

Господь совершил наше спасение, и мы призваны прославлять Его подвиг любви.

С любовью во Христе воскресшем

Редакция журнала

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

«...мы проповедуем Христа распятого» — 1 Кор. 1, 23

«Боже Мой, Боже Мой! для чего Ты Меня оставил?»

«В шестом же часу настала тьма по всей земле, и продолжалась до часа девятого. В девятом часу возопил Иисус громким голосом: «Элои! Элои! ламма савахфани? — что значит: Боже Мой! Боже Мой! для чего Ты Меня оставил?» — Мр. 15, 33-34.

На Голгофе было два периода: период ужасного шума и период глубокой тишины. Шум исходил от фарисеев и книжников, которые поносили и злословили Христа, говоря: «Других спасал, а Себя Самого не может спасти! Если Он Царь Израилев, пусть теперь сойдет с креста, и уверуем в Него» — Мф. 27, 42.

Но вдруг солнце среди бела дня начало меркнуть, и на землю опустилась непроглядная тьма, продолжавшаяся целых три часа. В этой небывалой тьме людей объял такой страх, что им было не до понижения Христа, и на Голгофе наступила глубокая тишина.

И вот среди этой тишины раздался громкий голос Христа: «...Боже Мой! Боже Мой! для чего Ты Меня оставил?» — Мр. 15, 34!

О чём же говорят эти слова? Они говорят об оставленности Христа Богом. Но ясно ли нам, что это значит — Христос, оставленный Богом? Этот вопрос приводит нас к самой глубокой тайне. И насколько хорошо известны нам эти слова Христа, произнесенные на кресте, настолько мы мало углубляемся в понимание их глубочайшего смысла. Мы большей частью только скользим по поверхности.

Ища ответа на этот вопрос, мы стоим как бы у океана божественной премудрости и исчерпываем его маленькой кружечкой, то есть нашим ограниченным разумом хотим постигнуть бездну премудрости Божией. Конечно, это невозможная и неосуществимая задача. Но если мы, как говорит апостол Павел в 1 Кор. 13, 12, хотя «отчасти» уразумеем, что значит Христос, оставленный Богом, то и такое понимание «отчасти» покажет нам, как горька была чаша, которую испил Спаситель на Голгофе.

Христос, оставленный Богом... Но ведь Он Сам — Бог, принявший нашу плоть. Да, это так; но Он был и Человеком, истинным Человеком, по плоти, как все мы, только абсолютно безгрешным, непорочным Человеком. И слова Христа на кресте — «Боже Мой Боже Мой! для чего Ты Меня оставил?» означают, что Он как истинный представитель человеческого рода был в буквальном смысле оставлен Богом.

Этого состояния никто из людей еще не пережил. Это испытал только Иисус Христос, и именно в те три часа непроглядной тьмы, царившей на Голгофе. Бог не оставил еще ни одного человека, кроме Сына Человеческого, Иисуса Христа. Господь всегда простирали и простирает Свои божественные руки ко всем грешникам земли, звал и зовет их к Себе, греет и питает, то есть окружает Своим поклением праведных и неправедных. Люди могут оставлять Бога, но Он не оставляет их никогда.

Но Христос пережил смерть как возмездие за грехи всего мира (Рим. 6, 23) именно в смысле полного оставления Его Богом. В этом смысле Он пережил и мучения ада, ибо ад заключается в оставлении Богом человеческой души. Только испытавший оставление Богом поймет муки ада. И Христос пережил это на собственном опыте, ибо Он был оставлен Богом за наши грехи, как самый великий грешник, олицетворявший на кресте всех грешников мира. Душа Его была в аде (Деян. 2, 31). Вот о чем говорит вопль Христа на Голгофе: «...Боже Мой! Боже Мой! для чего Ты меня оставил?»

Теперь мы поймем, что из всех ран Христа, которыми мы исцелились, самой глубокой, самой болезненной и мучительной была эта рана — оставление Его Небесным Отцом. И внешняя тьма на Голгофе была выражением той ужасной внутренней тьмы, тьмы ада, в которую была погружена душа оставленного Богом Христа. Это оставление было самой горькой каплей в чаше страданий Иисуса Христа за наши грехи. В этом заключается величайшая жертва, которую небесный Первосвященник принес ради нашего спасения.

Другие мучения нашего Господа на кресте переносили также в дальнейшем и мученики христианства. История говорит, что апостол Петр был тоже распят на кресте вниз головой. Но никто из них не пережил оставления их Богом. Наоборот, в своих великих страданиях они ощущали особую близость Бога. Все они «топтали свое точило» вместе с Богом. И только Христос «топтал Свое точило» один,

будучи оставлен Богом. Именно ожидание этого самого глубокого страдания наполняло сердце Христа той смертельной скорбью, о которой Он поведал Своим апостолам в Гефсиманском саду. Слова Христа — «...Боже Мой! Боже Мой! для чего Ты Меня оставил?» — свидетельствуют о том, что чаша страданий Его на Голгофе была переполнена, и последней, самой горькой каплей стало оставление Еgo Отцом Небесным.

В этом вопросе Христа: «..для чего Ты Меня оставил?» — непостижимая любовь Бога к падшему роду человеческому. Бог Отец принял жертву Сына ради спасения грешников.

Плодом оставления Богом Христа на Голгофе является то, что «...великое множество людей, которого никто не мог перечесть, из всех племен и колен, и народов и языков, стояло пред престолом и пред Агнцем в белых одеждах и с пальмовыми ветвями в руках своих, и восклицающих громким голосом: «...спасение Богу нашему, сидящему на престоле, и Агнцу!» — Откр. 7, 10. Христос был оставлен Богом, чтобы и мы были в числе этого великого множества и стояли перед престолом и перед Агнцем в белых одеждах и с пальмовыми ветвями в руках своих», и в безграничной радости пели чудную песнь Спасителю нашему Иисусу Христу.

*A. B. Карев
(1894 — 1971)*

Спасение по благодати

«Ибо мы признаем, что человек оправдывается верою» — Рим. 3, 28.

Оправдание — это то, что совершается с грешником при его обращении. А что такое обращение? Апостол Павел говорит не о том, что человек своими усилиями должен сделаться праведным, а что он должен быть оправданным. В час покаяния грешник предстает перед судом Божиим. Он признает свою виновность, и потому смертный приговор Бога по отношению к себе признает справедливым. Он видит себя таким, каким он на самом деле предстает в очах Божиих.

Грешник, признающий свои грехи, кающийся и верующий во Христа, оправдывается Богом. Оправдание — это оправдательное решение суда Божьего над грешником.

Согрешивший оправдывается Богом потому, что он раскаялся и оставил прежний образ жизни. Вслед за оправданием следует освящение, причем это освящение должно совершаться до самого конца нашей жизни.

Таковы практические последствия оправдания. Человек отдает себя добровольно на суд Божий. Он рассматривает самого себя под углом зрения вечности. Все временное и земное подчиняется вечному, божественному. Осужденный за свои грехи человек имеет теперь новые цели, которые настолько выше прежних, насколько небо выше земли. С момента обращения грешник оправдан, он живет и умирает с твердой надеждой на вечную жизнь.

Это толкование дает нам возможность понять и другую мысль, а именно: несмотря на то, что грешник спасен, он все же остается грешником. В ответ на наше раскаяние Господь дарует прощение и оправдание. За оправданием следует наше духовное преображение, целью которого является уподобление Христу.

Что мы должны предпринять для того, чтобы стать оправданными Богом? На этот вопрос апостол Павел отвечает: «Ибо... человек оправдывается верою, независимо от дел закона» — Рим. 3, 28.

Это значит, что мы просто должны довериться Богу. В этом и заключается «закон веры» (ст. 27).

«Независимо от дел закона» — эти слова означают, что оправдание не дается на основании наших дел, то есть нет таких добрых дел, которые обязали бы Бога дать нам за них жизнь вечную. Ибо сказано, что «...все согрешили и лишены славы Божией» — Рим. 3, 23. Нам остается только надеяться на дело Христа, совершенное за нас. Но разве для нашего оправдания не нужна вера в сочетании с делами? Мы не можем противопоставлять дела вере, потому что в таком случае Христос не будет единственным основанием нашего оправдания, что равносильно «остаться без Христа» (Гал. 5, 4).

Через веру человек принимает ту или иную истину. В Библии имеется много примеров подобной веры. Вот старый Илий сидит у городских ворот в ожидании известий о ходе сражений с филистимянами (1 Цар. 4, 12-18). Один Вениамитянин прибежал и известил его, что ковчег Божий взят филистимянами, и сыновья Илия убиты. При этом известии Илий упал и умер. Если бы он не поверил тому, что ему объявили, он не умер бы.

Другой пример. Темничный страж в Филиппах извлек меч и хотел умертвить себя, думая, что узники сбежали. Но апостол Павел возгласил: «Не делай себе никакого зла». Когда же вслед за этим темничный страж спросил: «Что мне делать... чтобы спастись?», апостол Павел указал ему путь спасения, и темничный страж стал спасенным человеком. Разве он остался бы в живых, если бы не поверил словам апостола Павла (Деян. 16 гл.)?

Нужно верить и жить этой верой. Девизом реформаторов явились слова: «только веруй». Бог только тогда будет нашим истинным Богом, когда Он является нашей единственной надеждой. Он не соучастник в деле нашего искупления, а его единственный Совершитель. Спасение осуществлено Им. Человеку остается только принять его или отвергнуть, верить или не верить...

Оправдание приобретается исключительно на основании веры. После оправдания должны следовать дела оправдания в жизни оправданного. Если их нет, то его «вера мертвa» — Иак. 2, 26.

Основанием нашей веры является Слово, но не наши чувства, не видения, не дела. Видения, чувства и дела исходят от нас. Наши чувства должны быть основаны на вере, а не вера на чувствах.

Вера, основанная на чувствах, на особом духовном подъеме, скоро поколеблется, а вера, основанная на Слове Божием, также тверда, как само Слово.

«Неужели Бог есть Бог Иудеев только, а не и язычников? Конечно, и язычников» — Рим. 3, 29.

Бог един. А если Бог один, и все люди являются грешниками, тогда нет никакого основания предполагать, что для иудеев есть один путь спасения, а для язычников — другой; или что в Иерусалиме Бог спасает людей не так, как, например, в Риме, «...потому что один Бог, Который оправдывает обрезанных по вере и необрезанных чрез веру» (ст. 30).

«Итак, мы уничтожаем закон верою?» — спрашивает иудей. На это апостол Павел отвечает: «Никак, но закон утверждаем» (ст. 31). Только теперь закону дано правильное назначение. Иудеи хотели сделать закон посредником спасения, но Богом он был предназначен для познавания греха (ст. 20).

Оправдание верою — это личная потребность для каждого из нас. Каждый перед Богом будет или оправдан по благодати через веру, или осужден за неверие — приговорен к погибели. Слово «погибель» нам может не нравиться, но именно это слово было применено. Оправдание ставит перед нами выбор — быть оправданным или осужденным.

Оправдание Авраама

«...Ибо что говорит Писание? Поверил Авраам Богу, и это вменилось ему в праведность...» — Рим. 4, 1-5.

В чем заключается правильное отношение человека к Богу? Этот вопрос интересовал верующих первого столетия. Этот же вопрос является одним из существенных вопросов верующих и настоящего времени.

Апостол Павел отвечает на этот вопрос: человек оправдывается «...даром, по благодати Его, искуплением во Христе» — Рим. 3, 24. В первых трех главах послания к Римлянам апостол Павел говорит, что «все согрешили», и что это утверждение не является каким-то новым учением, но вполне согласуется с учением Ветхого Завета. Когда он в конце 3-й главы говорит об оправдании по благодати, через веру, тогда у его духовных противников невольно возникал вопрос:

соответствует ли это учение написанному в Ветхом Завете? Поэтому не случайно апостол Павел касается вопроса оправдания Авраама.

Когда апостол Павел проповедовал, что все люди грешники, тогда всем было ясно, что ни у одного человека не было заслуг перед Богом, на основании которых Всешиший мог бы оправдать его. Теперь апостол мог обратиться ко всему миру со словами: «Где же то, чем бы хвалиться?» — Рим. 3, 27.

Апостол Павел приводит в пример отца веры — Авраама, к которому каждый иудей относился с особым благоговением. Авраам был для них непрекаемым авторитетом. Уже будучи праотцом народа, «...он стал отцом всех верующих» — Рим. 4, 11.

Жизнь веры иудеев была неразрывно связана с жизнью и верой Авраама, от него они приняли учение, что Бог един, а также внешний знак веры — обрезание. Через Авраама каждый его преемник стал участником обетования благословения в этой жизни и имел надежду в будущей жизни попасть «на лоно Авраамово» (Лк. 16, 22).

Авраам имел особые откровения от Бога. «Неужели апостол Павел посмеет причислить Авраама к остальным грешникам? — рассуждали противники апостола. Мог ли он сказать про Авраама, что у него не было заслуг перед Богом? Ведь Сам Бог назвал его Своим другом (2 Пар. 20, 7; Ис. 41, 8). А если Авраам был оправдан делами, то, следовательно, в толкование апостола Павла вкрадлась грубая ошибка? Разве тот способ, на основании которого был оправдан Авраам, не достаточно хорош и для его преемников?»

Если апостол Павел назовет Авраама исключением, он этим самым опровергнет свое толкование, а если признает его грешником, это будет оскорблением веры иудеев.

Что же мог апостол Павел ответить на такой необычный вопрос — вопрос об оправдании Авраама? Разрешение этого вопроса — проявление мудрости Божией. Важно не то, как думает апостол Павел, или что говорит его противник. Важно то, какой ответ дает Библия. Апостол Павел выбирает ответ из Ветхого Завета не только потому, что его признавали иудеи, а потому, что там была выражена воля Господня.

Что же говорит Господь об оправдании Авраама? Для каждого верующего Священное Писание должно быть выражением воли Божией.

Мы не для того читаем Библию, чтобы узнать, что люди думали о Боге, но что Бог говорит о людях.

Этот вопрос наглядно показывает, насколько тесно учение Ветхого Завета связано с учением Нового Завета. Апостол Павел никогда не разрушал связи между Божиими откровениями в прошлом и настоящем, никогда не учил, что в Ветхом Завете человек мог спастись через закон, а во время Нового Завета — через веру. Грешник никогда и нигде не мог найти спасения через исполнение закона, но везде и во всякое время — только по благодати. В этом смысле и Авраам не был исключением.

По учению Нового Завета оправдание через веру является одним из древнейших учений. Оно было настолько древним, насколько древними были такие мужи веры, как Авраам, Ной, Еnoch и Авель. Однако людям это учение стало известно и понятно только через жизнь и деяния Иисуса Христа, так как во времена Ветхого Завета оно было скрыто за всевозможными символами, картинами и обетованиями. Время до Христа было временем неведения (Деян. 17, 30).

Нам принадлежат теперь и Ветхий Завет, и Новый.

Что же говорит Священное Писание об оправдании Авраама? Читаем в книге Бытие (15, 6): «Авраам поверил Господу, и Он вменил ему это в праведность». Авраам никогда не приходил к Богу на основании своей праведности. Он никогда не говорил: «Я имею большие заслуги, и поэтому Ты должен признать меня праведным». Он пришел с верой и принял предложенное Богом, когда Господь призвал его и вывел из дома отца за пределы родины. Авраам начал новую жизнь, и фундаментом этой новой жизни было его упование на обетования Божии. И это вменилось ему в праведность. Авраам не требовал у Господа, чтобы Он сделал его Своим другом на основании того или другого установления Закона. Слово «друг» не вмещается в рамки такого понятия. Может ли кто-нибудь быть другом другого человека на основании того или иного постановления? Нет, не может. Так и Авраам не мог быть другом Божиим на основании определенной графы закона.

С другой стороны, Авраам мог бы найти в своей жизни добродетели, признанные людьми. Когда Бог объявил его праведным, Авраам уже одиннадцать лет прожил в земле Ханаанской. Он мог бы напомнить о своем послушании призыву Бога, указать на свою

снисходительность и уступчивость при разделе имущества с Лотом. Кроме того, он мог бы напомнить еще и о своей храбости, когда он только с 318 рабами победил отряд пятерых князей и, наконец, доказать, насколько он был свободен от жадности, когда царь Содомский предложил ему богатство. Все это — редкие и хорошие добродетели. Немногие удержали бы себя от искушения самохвальства и гордости, но Авраам не провинился в этом.

Такими делами можно заслужить похвалу людей, а не Бога. За такие поступки хвалит история, но все это имеет ценность только в этой, земной жизни. В вечной жизни действительны другие критерии. Там учитывается, насколько основательным и искренним было наше покаяние (Рим. 2, 4). Там недействительно то, насколько мы сами оправдываем себя и свои дела, но насколько серьезно, искренне и добровольно мы предстаем на суд Божий. Там учитывается вера в Иисуса Христа (Рим. 3, 24), то есть то, как мы относимся к делу искупления, которое совершил Бог. Там учитывается внутреннее состояние сердца человека (Рим. 2, 29), а не обряды и церемонии, какие соблюдал он на земле.

Все это означает, что величие человека перед Богом не зависит от дел, исходящих от него, но только от того, что исходит от Бога. Все остальное не имеет ценности перед судом Божиим.

В третьей главе апостол Павел доказывает, что пребывающий в своих грехах человек является погибающим; в четвертой главе он утверждает, что человек, надеющийся на свои добродетели, тоже погибнет. Поэтому как грешник, так и праведник спасаются лишь только по благодати, через веру. Авраам был праведником только по благодати, через веру. Если бы он лишился веры, он уже не был бы Авраамом. Он успешно трудился, вел святую жизнь, будучи благословенным мужем именно потому, что верил. Если бы у него отняли веру, он остался бы в стране своих отцов и вел бы их образ жизни. Авраам мог бы стать вождем своего племени, родить сыновей и дочерей, но он никогда не стал бы отцом верующих.

«А не делающему, но верующему в Того, Кто оправдывает нечестивого, вера его вменяется в праведность» — Рим. 4, 5. Апостол Павел никогда не говорил, что у оправданного человека нет праведных дел, но он постоянно подчеркивал, что эти дела не являются основанием оправдания. Этот стих так ясно изложен, что всякий

искренне ищущий может получить ответ на вопрос об оправдании. Нет в Евангелии другого места, где бы так ясно был разъяснен этот вопрос оправдания через веру.

В приведенном выше стихе обратим особое внимание на слово «нечестивого». Содержание данного стиха указывает на то, что Авраам оправдывается на том же основании, как и нечестивый. Возможно ли это? Да, возможно. Разве у Авраама не было больших заслуг? Таких заслуг, на основании которых Господь мог бы его оправдать, у него не было. Для всех грешников есть только один путь: по благодати, через веру. А разве слово «нечестивый» так неуместно по отношению к Аврааму? Мы читаем в Книге Иисуса Навина (24, 2), что в доме Авраама боготворили идолов. Это значит, что было время, когда он не знал истинного Бога. Он был тогда нечестивым, безбожным. Только позднее он пришел к истинной вере в живого Бога, и это произошло по Божьему изволению.

«Вера вменяется в праведность». При оправдании Бог не переносит заслуг Христа на наш счет, чтобы покрыть ими наши недостатки. В таком случае основным капиталом оставался бы наш собственный капитал. Но Бог оправдывает нас только тогда, когда мы признаем нашу неплатежеспособность и надеемся на то, что Бог через Христа спасет нас. Другими словами, мы получаем имущество на основании нашего банкротства, получаем оправдание на основании признания нами нашей виновности. Такое оправдание — это не обман, а чудо Божие для нашего блага.

В чем же состояла вера Авраама? Во-первых, он верил в существование истинного Бога, хотя в доме его отца и окружающие его народы верили иначе. В этом проявилось геройство его веры. Он один со своей семьей верил в живого Бога, сохраняя эту веру в необычайно тяжелых условиях жизни. Во-вторых, он поверил призыву Бога, Его повелению и обетованиям. Это составляет существенную часть всякой веры. Повеления и обещания Божии он считал правильными и осуществимыми. В-третьих, он поступал на основании веры. Вера для него не была теорией или каким-то ритуалом, а осуществлением воли Божией в его практической жизни. Библия никогда не противопоставляет веру и плоды духовной жизни, но всегда — веру и дела закона. Вера и плоды духа в Библии всегда идут рука об руку.

Апостол Павел доказал, что Авраам был оправдан не по делам, но по вере. Это доказывают и Книги Моисея. Итак, апостол Павел не противоречил учению Ветхого Завета, когда говорил об оправдании через веру, а всегда в согласовании с ним. Моисей и апостол Павел — оба говорили об оправдании по вере — вере живой, имеющей плоды праведных дел.

Оправдание Давида

«Так и Давид называет блаженным человека, которому Бог вменяет праведность независимо от дел: «Блаженны, чьи беззакония прощены и чьи грехи покрыты; блажен человек, которому Господь не вменит греха» — Рим. 4, 6-8.

В начале данной главы был поднят вопрос: не противоречит ли учение апостола Павла об оправдании перед Богом духовному прошлому ветхозаветного народа. Апостол Павел показал, что эта боязнь необоснованна. Уже почтенный прародитель народа Божия Авраам был оправдан через веру, как об этом говорится в Книге Моисея. Апостол Павел согласен назвать еще имена и других патриархов, которые исповедовали ту же самую истину. Так, он называет имя известного царя и автора псалмов Давида. Разве Мессия не должен был произойти из его рода? Как достиг Давид оправдания? По вере или по делам? На этот вопрос апостол Павел отвечает словами 32-го Псалма. Нет сомнения, что апостол Павел в этом Псалме видит личное переживание Давида. Вопрос оправдания Давида мы должны увязывать с историей всей его жизни.

Обстоятельство оправдания Давида в некоторой степени отличается от оправдания Авраама. Если оправдание Авраама произошло во время его обращения, то оправдание Давида показывает возвращение к Богу отпавшего верующего. Авраам вырос в семье, где служили идолам. Давид рос в богообязненной семье. Сам пророк Самуил имел связь с этой семьей. Уже в ранней юности Давид всегда ходил с Господом. Если в жизни такого человека происходит падение, то как его оправдают? По делам закона или же по вере?

В жизнь Давида неожиданно вторгся грех. Верующий муж пал. Пророк Нафан представил ему во имя Бога три тяжелых обвинения. Давид прелюбодействовал, и по закону должен был быть приговорен к смерти. Для покрытия первого греха он совершил убий-

ство, за что по закону его тоже ожидала смертная казнь. Последней и самой тяжелой виной была та, что он своим грехом подал врагам Господа повод хулить его веру. Этот грех был настолько большим, что когда позднее пророк возвестил ему помилование, то наказание за этот грех должно было остаться на нем и впоследствии (2 Цар. 12, 14). Последнее обстоятельство показывает, как широко и глубоко распространяются последствия греха одного человека на его окружение, и как к этому относится Господь.

Как же произошло оправдание Давида? Ему, как и всякому грешнику, были доступны два пути: самооправдание и оправдание Бога.

Оправдывая самого себя, Давид мог бы сказать, что он ведь в конце концов царь, который имеет власть. Что же касается смерти Урии, то ведь тот пал на поле битвы. Правда, он велел его отправить в самое опасное место сражения, но ведь кому-то надо было и там сражаться. А разве жизнь вдовы Урии теперь не лучше, чем раньше? И в конце концов он имеет право на свое личное счастье. К такому оправданию прибегает каждый грешник, который снова и снова избирает для себя самооправдание. Но такое самооправдание не освобождает человека от внутреннего напряжения — от угрызения совести. Вместе с Давидом каждый согрешивший должен сказать: «Ибо день и ночь тяготела надо мною рука Твоя; свежесть моя исчезла, как в летнюю засуху» — Пс. 31, 4. Такое состояние испытывает каждый, живущий в неправде. Человек солгал себе, что он не виновен, или что он, по крайней мере, не хуже других. Это приносит внутренний разлад и постоянное угрызение совести.

Вторая возможность — это оправдание Божие. Давид сказал: «Я открыл Тебе грех мой и не скрыл беззакония моего; я сказал: «исповедаю Господу преступления мои» — Пс. 31, 5. Таким образом, он уже не утверждал, что грех его был якобы неизбежен. Каждый согрешающий поступает правильно, когда признается, что он согрешил по собственной вине. Таким образом, нарушающий закон сам как бы предает себя суду. И как же поступает Судия всей вселенной с кающимся грешником? Происходит неожиданное. Бог оправдывает по благодати грешника, который не имеет ни единого извинения. Вера его вменяется в праведность независимо от дел, которых и нет.

Давид не стал уравновешивать свои греховные дела с делами праведности и пытаться выяснить, чего у него больше. У нас, последо-

вателей Христа, тем более не должны возникать такие предположения, что Бог может нас помиловать, так как наши добрые дела превышают плохие. Давид не стал оправдывать себя и тем, что и другие цари поступали также. Грехи других не извиняет нашего собственного греха. Давид стоял перед Богом без дел праведности. Грех такого человека покрывает Бог. Когда-то Давид сам старался скрыть свои грехи, но теперь их скрывает Господь. Очень важно, кто покрывает наш грех: Бог или мы сами? «Блажен... чьи грехи покрыты! Блажен человек, которому Господь не вменит греха» — Пс. 31, 1-2.

Давид был оправдан не из-за отсутствия состава преступления, а на основании помилования. Именно эту мысль и подчеркивает апостол Павел в данном Послании.

После помилования у человека начинается новая жизнь, в отношении которой апостол Павел употребляет слово «блажен». Это не прежняя жизнь, протекающая на каком-то новом уровне, но совершенно новая жизнь, основанием которой является Сам Господь. Основным признаком новой жизни является смерть прежней жизни. Этим характеризуется каждое истинное обращение. Если человек не оставил прежнюю ветхую жизнь, значит, он не пережил истинного обращения, а только обманывал себя во имя веры. Важно, чтобы мы оставили тот образ жизни, который ввел нас в грехи, чтобы мы презирали грехи, которые нам когда-то нравились.

Последствием новой жизни является блаженство. Обращение само по себе не является только каким-то особенно радостным переживанием, но прежде всего — делом Божиим. Мы спасены на основании дела Божия, а не на основании нашего чувства блаженства. Последствием же дела Божия является наше блаженство, то есть чувство особой радости, счастья. А обоснованием нашей веры является жертва и крестная смерть Иисуса Христа. Тот факт, что мы верим в смерть Христа за нас, исполняет нас величайшей радостью. Факт, что Бог простил Давида, заставил его петь. Он стал счастливым, начиная с того момента, когда он поверил в прощение. Он не говорил: не поверю, пока не буду счастливым, — а, наоборот: когда поверю, тогда буду счастлив.

Итак, апостол Павел доказал, что только через веру по благодати оправдывается грешник. Будь это Авраам, Давид или Павел, будь это иудей или язычник, — никто не может быть оправдан Богом иначе. Пришел ли этот человек прямо из среды языческой, как

Авраам, или был падшим верующим, как Давид, — другого пути нет. Этот переход из одного положения в другое может происходить спокойно, как у Авраама, или же сопровождаться ужасной внутренней борьбой и отчаянием, как у Давида.

Под оправданием подразумевается осознание греха, отречение от него и Божие прощение. У человека за оправданием следует счастливая, радостная жизнь, основанная на тесной связи с Богом; в его сердце царит мир.

Для нас вопрос оправдания должен быть таким же важным, как и для первых христиан. Мы видим, как много места апостол Павел посвятил вопросу об оправдании. Интересует нас этот вопрос или он кажется нам скучным и трудным? Будем размышлять серьезно: оправданы мы перед Богом или нет?

Тайна нашей жизни веры и счастья заключается в нашем взаимоотношении с Богом. На протяжении всей истории христианства люди неоднократно пытались самостоятельно усматривать свою жизнь веры. Ярким примером этому является жизнь веры ветхозаветного народа Божьего. Сотни заповедей и правил регулировали его отношение к Богу. И простой необразованный человек был не в состоянии выучить все эти правила, не говоря уже об их исполнении. Таким образом, образовалось какое-то духовное избранное общество — фарисеи и книжники, а все остальные были грешниками и невеждами. Надежда на свои дела и заслуги привела людей к такому тупику.

Но вот явился апостол Павел с Евангелием Христа и стал проповедовать оправдание каждому человеку на основании покаяния и веры. Так просто. И те, которые приняли это учение верою, стали счастливыми, как Давид.

Итак, «Бог даровал нам жизнь вечную, и сия жизнь в Сыне Его» — Ин. 5, 11.

Верующий в искупительную жертву Иисуса Христа и исполняющий заповеди Его имеет жизнь вечную.

*O. A. Тярк (1904 — 1984),
доктор богословия*

Праведность и благословения

«Блаженны алчущие и жаждущие правды, ибо они насытятся» — Мф. 5, 6.

Все хотят быть счастливыми. Это стремление является великим мотивом, побуждающим действовать, прилагать усилия, трудиться. Но величайшая трагедия мира сего заключается в том, что, несмотря на затраченные усилия, счастье остается недостижимой целью.

Нынешнее состояние дел в мире напоминает об этой печальной реальности. В чем же дело? Мы не понимаем этот текст так, как следовало бы его понимать. «Блаженны алчущие и жаждущие правды». Что же значит это утверждение? Мы не должны «алкать и жаждать» блаженств, «алкать и жаждать» счастья, но как раз именно это и делают большинство людей! Они ставят перед собой цель: достичь счастья, блаженства, которое все время от них ускользает. Согласно Писанию, счастье не должно быть нашей непосредственной целью. Оно — всегда побочный результат стремления к праведности.

Без сомнения, именно здесь надо искать причину трагедии многих. Мир стремится к счастью, ища наслаждения во всем. Но люди никак не могут достичь его, потому что, до тех пор, пока человек будет ставить счастье выше превыше праведности, он не добьется успеха. Счастлив только тот, кто стремится быть праведным. Поставьте счастье на место праведности, и вы никогда его не достигнете.

Представьте себе человека, который страдает от некой тяжелой болезни. Обычно в таких случаях пациент, прежде всего, стремится избавиться от сильных болей, это его единственная мечта, что вполне понятно. И если доктор обращает внимание только на боль, не делая ничего для того, чтобы вылечить болезнь, то его действия не только противоестественны, но и весьма опасны для жизни пациента. Пациент может избавиться от боли, и ему будет казаться, что у него все хорошо, но причина боли останется не устранимой.

Неверующие люди говорят: «Я не хочу думать о своих проблемах и поэтому напьюсь вина, или сделаю что-либо, что поможет мне

забыться...» Но вопрос в том, где кроется причина этой боли, этих несчастий и бед?

Несчастны алчущие и жаждущие счастья, но блаженны алчущие и жаждущие праведности, ибо они насытятся.

Это в равной мере касается и верующих.

Если мы действительно хотим быть счастливыми, блаженными, то мы должны алкать и жаждать праведности.

Ошибочно ставить на первое место блаженство, счастье или какие-либо подобные переживания. Нет, все это Бог Сам дает тем, кто стремится к праведности.

Наша трагедия заключается в том, что мы не следуем ясному учению и заповедям, изложенным в Слове Божием.

Переживания блаженства — это дар Божий; нам же следует искаль праведности и стремиться к ней.

Что же такое праведность? Она включает в себя не только оправдание, но и освящение. Стремление человека к праведности указывает на его желание освободиться от греха во всех его проявлениях.

Желать праведности — значит желать быть правым пред Богом, стремиться избавиться от греха, так как грех удерживает нас от познания Бога и лишает всех Его благословений. Поэтому мы должны поставить это желание на первое место.

Необходимо упомянуть и о стремлении освободиться от самого желания грешить. Мы видим, что человек, который действительно исследует себя в свете Писания, не только обнаруживает, что он находится в рабстве у греха, но и с ужасом осознает, что ему нравится грех. Но человек, который «алчет и жаждет правды», хочет избавиться от этого желания, причем не только во внешнем, но и во внутреннем его проявлении.

«Алкать и жаждать правды» — значит желать освободиться от своего «я» во всех его проявлениях. Кроткий человек свободен от своего «я» во всех его формах. Ему чужды эгоцентризм, гордость, обидчивость, уверенность в том, что все люди настроены против него, стремление защищать себя и прославлять свое «я». Себялюбие — вот что ведет к раздорам между отдельными личностями и к конфликтам между народами. Итак, человек, который «алчет и жаждет правды», желает быть свободным от эгоцентризма во всех его проявлениях и формах.

«Алкать и жаждать правды» — значит изо всех сил стремиться к святости. Такой человек хочет, чтобы плод Духа был виден в каждом его поступке. «Алкать и жаждать правды» — значит стремиться подражать новозаветным верующим и быть новым творением во Христе Иисусе. Все наше существо, вся наша жизнь должны быть подчинены этой цели.

Это значит, что главным желанием человека должно стать познание Бога и общение с Ним — Отцом и Сыном и Святым Духом.

«Алкать и жаждать» — значит осознавать потребность, глубочайшую нужду. Псалмопевец выразил это совершенным образом: «Как лань желает к потокам воды, так желает душа моя к Тебе, Боже! Жаждет душа моя к Богу крепкому, живому...» — Пс. 41, 2-3.

Итак, алкать и жаждать — значит отчаянно нуждаться в помощи и понимать всю безысходность своего положения.

Наконец, давайте кратко рассмотрим, что обещано тем, кто «алчет и жаждет правды». Это одно из самых замечательных и прекрасных обетований Библии. Они блаженны, то есть счастливы и достойны одобрения. Почему? Потому что они «насыщаются», то есть получат то, к чему так стремятся.

Вот где начинается Евангелие благодати. Это целиком и полностью дар Божий. Невозможно обрести праведность своими силами, невозможно быть блаженными вне Господа. Мы должны признать свою нужду в Нем, а большего Он и не требует от нас.

«Приходящего ко Мне не изгоню вон» — Ин. 6, 37. Это Божие обетование. Поэтому, если вы действительно «алчете и жаждете правды», вы будете насыщены. В этом нет никакого сомнения.

Стремитесь уподобиться Христу, и вы станете блаженными.

*Д-р Мартин Ллойд-Джонс
(1899 — 1981),
христианский проповедник и врач*

«Враги креста Христова»

Апостол Павел является для нас высшим примером истинного служителя Христова. Бдительный пастырь, он постоянно был занят стадом овец, которых ему было поручено пасти. Он не ограничивался проповедью Евангелия, не полагал, что исполнил свой долг, возвещая спасение; он ни на минуту не упускал из вида состояния церквей, следя за их духовными успехами.

Верность апостола не уступала его бдительности. Если он замечал грех в церкви, то без малейшего колебания указывал на него. Он не боялся открыто обличать грешников и имел мужество говорить правду. «Ибо многие, о которых я часто говорил вам, а теперь даже со слезами, поступают как враги креста Христова» - Флп. 3, 18.

Но если, с одной стороны, апостол Павел был строг к согрешающим, то с другой — он был исполнен нежности. Он любил, как должен любить всякий служитель Христов, души, порученные ему Богом. Он не мог равнодушно обличать. Стенания вырывались из его души, когда уста его вынуждены были произносить слова укоризны. Когда он обличал, сердце его так сильно билось от сострадания и любви, что обличаемые им не могли сомневаться в его любви: «...со слезами говорю...»

Прежде всего апостол Павел плакал о грехе людей, принадлежавших к христианской церкви, но не ходивших искренне перед Богом и людьми: «Их бог — чрево» — Флп. 3, 19.

Упрек, с которым апостол Павел обратился к филиппийцам, заключался также и в том, что они были очень честолюбивы. Отмеченное апостолом зло и в наши дни присуще большей части христиан. И в наши дни существуют тщеславные христиане. Между учениками смиренного Галилеянина есть люди, задающиеся целью достичь высших почестей и стремящиеся не к прославлению Христа, но самих себя. Среди верующих есть также много скupых. Это совершенно не согласуется с Духом Христовым. Как страшно было бы говорить о греховности серафимов или о несовершенстве совершенства, так неуместна и скупость в ученике Господа Иисуса Христа.

К сожалению, между членами наших церквей и даже между служителями церкви можно встретить людей, не знающих о сокровенной жизни во Христе, без которой невозможно истинное благочестие.

Последняя характеристика лжебратьев в Филиппах, по словам апостола, состоит в следующем: «Слава их — в сраме, они мыслят о земном» (3, 19). Это действительно свойственно лицемеру. Он гордится даже своими грехами. Что у других он назвал бы пороком, то считает своей добродетелью. Если бы ближний его сделал то, что только что сделал он сам, как громил бы он его! Он смотрит на ошибки братьев своих через увеличительное стекло. Что же касается его собственного поведения, — в это никто не должен вмешиваться; ни обличения, ни увещевания на него не действуют.

Но если апостол плакал о грехе людей, лишь носивших имя Христа, но лишенных Его Духа, то еще более оплакивал он пагубные последствия их поведения, потому что он прибавляет многозначащее слово: они «...поступают как враги креста Христова».

Да, прав был апостол Павел! Конечно, скептик является недругом креста Господа. Но особенно опасными врагами Его креста являются зараженные фарисейским духом христиане, снаружи имеющие вид благочестия, а внутри исполненные всякого рода нечистоты. Всякому чаду Божию следовало бы проливать горькие слезы при мысли, что самые жестокие удары наносят Христу люди, называющие себя Его учениками. «Меня били в доме любящих Меня» — Зах. 13, 6; эти раны нанесли Ему люди, носящие Его имя. Они снова пронзили тело Христа и снова распинают Его.

Распять Христа, отдать Его на поругание, исповедуя в то же время Его имя! Не кажется ли нам, что не должен был бы существовать подобный грех среди верующих? А между тем он встречается чаще, чем мы думаем. Будем остерегаться хищных волков в овечьих шкурах, которые являются причиной самых жалобных стонов, когда-либо исходивших из сердец чад Божиих.

Лжебратья непременно вносят в Церковь разделение. С полной уверенностью можно сказать, что, если бы мы постарались найти основную причину всех церковных разногласий, мы должны были бы прийти к единодушному заключению, что все или почти все они возникают по их вине. Между нами царствовало бы согласие, если бы лицемерам не удавалось проникать в нашу среду. Не смертель-

ные стрелы противников нанесли Церкви наибольший ущерб; нет, особенно сильно она пострадала от пожаров, исподволь устраиваемых в ее собственном лагере людьми, имеющими вид благочестия. Эти люди причиняют неисчислимый вред особенно необращенным. Сколько несчастных грешников, в начале своего обращения ко Христу, остались в результате вдали от Него, соблазняясь противоречиями, существующими между поведением и словами некоторых верующих. Сколько зародышей божественной веры погибают, разбиваясь об этот камень соблазна. Молодой проповедник произнес в церкви проповедь, которая произвела глубокое впечатление на слушателей. Один человек был особенно под впечатлением торжественных предостережений проповедника и захотел с ним поговорить наедине. С этим намерением он дождался проповедника у выхода из церкви и предложил ему проводить его до дома. По дороге проповедник говорил с ним обо всем, кроме Евангелия. Этот человек так сильно был смущен этим, что не пожелал далее продолжать беседу.

Сколько людей были остановлены в своем искании истины бессердечностью современных фарисеев. Сколько искренних душ было отвлечено от святого учения предосудительным поведением счиавших себя последователями этого учения!

«Горе вам, книжники и фарисеи, лицемеры, что затворяете Царство Небесное человекам; ибо сами не входите и хотяющих войти не допускаете» — Мф. 23, 13. Кто изобразит неисчислимые выгоды, полученные врагом душ человеческих по причине неверности тех, которые выдавали себя за последователей Христовых!

Будем же стоять на страже, будем постоянно наблюдать за собою, дабы не бесславить дело, служителями которого мы себя считаем. Будем стараться жить достойно нашего призыва. Будем остерегаться навлекать нарекания на святые истины, которые нам дороже самой жизни и которым мы стремимся не изменять до смерти.

Апостола Павла огорчала, как мы уже сказали, участь, ожидавшая филиппийских лжебратьев: «Их конец — погибель» — Флп. 3, 19.

Да испытывает же себя всякий из нас. Присоединимся к словам молитвы псалмопевца: «Испытай меня, Боже, и узнай сердце мое; испытай меня, и узнай помышления мои; и зри, не на опасном ли я пути, и направь меня на путь вечный» — Пс. 138, 23-24.

Ч. Сперджен (1834 — 1892)

«Что вы так боязливы, маловерные?»

Мф. 8, 26

*«Побеждающий наследует все,
и Я буду ему Богом, и он будет Мне сыном» — Откр. 21,7*

Из Священного Писания мы знаем, что Ахав — царь Израильский делал неугодное в очах Господних более всех царей, живших до него. Он женился на Иезавели, дочери царя сидонского, которая избивала пророков Божиих в Израильском царстве. Из угоддения ей он выстроил капище Ваалу и сделал дубраву Астарте, служил им и заставлял народ служить им (3 Цар. 16; 30-33).

Ахав рассказал свое жене все, что сделал Илия, и то, что он избил жрецов Ваала. Иезавель поклялась убить Илию. Чтобы спасти свою жизнь, Илия ушел в пустыню Вирсавийскую. Утомившись от путешествия, он сел под кустом и стал просить себе смерти. (3 Цар. 19, 1-4).

Иезавель поступила очень хитро, послав к пророку Илие своего вестника с угрозой. Она могла сразу же послать убийц, но она этого не делает из-за опасения возмущения народа, который после совершенного чуда на горе Кармил был на стороне Илии. Иезавель не хотела обагрять свои руки в крови пророка, она хотела, чтобы он сам пропал. Ее расчет был дальновидным. Когда Илия получил это угрожающее известие, то поспешно убежал до самой отдаленной границы иудейской земли, а потом еще дальше в пустыню. Там он сел под можжевеловым кустом и молился: «Довольно уже Господи; возьми душу мою, ибо я не лучше отцов моих» — 3 Цар 19, 4. Да, отчаяние и безнадежность наполнили душу пророка, сатана торжествовал. Сатана всячими путями пытается довести детей Божиих до падения. Он знает, как подойти к каждому. Кто надеется на свои силы, тому он внушит, что тот правильно поступает. Таким образом сатана не мог подойти к Илие. У нас много оснований так думать. Илия никогда не говорил: «Бог меня благословил и доказал это, послав огонь с неба». Искушать гордостью пророка Илию сатана не стал, потому что знал: таким образом не склонить Илию к падению. Он хорошо знал, что

одной из основных черт характера Илии являлось смиление. Как смиленно он падает перед Богом после победы на горе Кармил, как смиленно ведет себя с царем Ахавом! Смиленных людей дьявол зачастую искушает тем, что внушает им чувство страха, которое затмевает собой небо, и это ему удается (речь здесь идет о страхе плотском, человеческом, который есть признак духовного несовершенства).

Одна сестра на вопрос о том, как она живет? — ответила: «Слава Богу, только, знаете, иногда на меня нападает необъяснимый страх». Она, по-видимому, ожидала, что ее станут утешать, но последовал вопрос: «А вы знаете откуда страх? Он исходит из того места, которое горит огнем и серою!» Она испугалась, а позже призналась, что эта беседа помогла ей бороться со страхом. Некоторые видят себя так, как будто страх и боязнь есть что-то безобидное. Они не считают грехом, когда, поддавшись страху, садятся под «можжевеловый куст». Но в Откровении (21, 8) сказано, что боязливых участь в озере, горящем огнем и серою. Какова же природа страха?

Во-первых, страх рождается вследствие того, что мы забываем милости Божии, явленые нам в прошлом.

Если бы Илия посмотрел назад, разве ему не следовало бы сказать, что Бог водил его чудно?! Бог призвал этого сына земледельца и поставил перед царем Ахавом. И этому простому человеку была дана такая сила, что царь ничего не мог сделать с ним. А когда Бог посыпает его к потоку Хорафу и вороны приносят ему хлеб и мясо?! Каждый день — день чудес. Потом он идет в Сарепту к бедной вдове, где во все время его жизни не было недостатка ни в муке, ни в масле. А когда Бог по молитве Илии воскресил сына вдовы? Какое чудо! А потом этот памятный день на горе Кармил, когда после молитвы Илии сошел огонь с неба и пожрал всесожжение и начался сильный дождь. Вся жизнь Илии — цепь сплошных Божиих чудес, но он об этом не вспоминает. Страх перечеркивает все, что пережито с Богом. Все доказательства Божией милости зачеркнуты.

Вот еще один пример: Иона сидит далеко за городом в своей зеленой беседке. Вдруг чудное дерево засохло, и вот, что он говорит: «Лучше мне умереть, нежели жить...» Кто это говорит? Иона? Какие Божии чудеса он пережил! Как чудно Бог сберег его во чреве кита! А потом — какого чудного пробуждения он был свидетелем в Ниневии! А теперь сидит и просит смерти? Какая неблагодарность!

А что Бог сделал для нас? Как Он искал каждого из нас на дорогах греха, чтобы Своей любовью спасти из мира. Наше прошлое есть доказательство милости, верности и долготерпения Божьего. Но страх об этом не помышляет, все уходит в забвение. А как Бог о нас постоянно заботится, носит на Своих руках? Страх об этом не помнит. Мы спасены от власти тьмы, искуплены драгоценной Кровью Христа и принадлежим Ему, но станет ли страх об этом рассуждать? Если бы мы хоть раз подумали обо всем том великом милосердии, которое Он явил в жизни нашей, то у нас не было бы причины отчаиваться и страшиться. Некто сказал: «Если бы я всегда благодарил Бога за все хорошее, то у меня не осталось бы времени жаловаться на страдания...» Да, так оно и есть! Если бы мы всегда славили Бога, то страх не овладевал бы нами.

Есть чудный гимн, в котором упоминается о прекрасном средстве борьбы со страхом:

*Если в бурях жизни дух твой удручен,
Тучами унынья путь твой омрачен,
Вспомни, сколько милости Господь явил,
Удивляться будешь, что Он совершил.*

Разве у нас есть причина быть боязливыми? Разве Бог не доказал нам, что мы — предмет Его любви? Он Сына Своего отдал на страдания. Как часто Он простиral над нами Свои милостивые руки, а мы, возможно, в трудные минуты жизни садились под можжевеловым кустом, как Илия, и говорили: «Довольно уже, Господи; возьми душу мою...» Это наша благодарность Богу за всю Его милость и любовь? Стыдись, дитя Божие. Страх есть неблагодарность и грех перед милостивым Богом.

Во-вторых, страх есть проявление неверия Богу в настоящий момент.

Кто поддается страхову, тот не считается с Богом и исключает Его присутствие в своей жизни, отвергает живого и всемогущего Господа. Это делал Илия. Сидя в пустыне под можжевеловым кустом и прося смерти, он видел перед собою только царицу Иезавель. Как Бог допустил это? Почему Он не восстал против Иезавели? Страх рождает неверие. Если бы Илия остался там и сказал: «Господи, Ты дал мне победу над Ахавом, Ты дашь победу и над Иезавелью».

В жизни Мартина Лютера были такие периоды, когда он был подавлен и не находил никакого выхода, и ему казалось, что дело Евангелия потеряно из-за окружавших его врагов. Один из таких периодов был очень длительным, и ничего не помогало. Он оставался подавленным. Его верной жене пришла такая мысль: однажды, когда Лютер пришел домой поникший, она встретила его в траурной одежде с печальным лицом. — Что случилось? Почему ты в трауре? — Ах, не спрашивай, что-то страшное... — Ну, что же? — Да, подумай только, Лютер, Господь Бог умер... Тут Лютер моментально просветлел и заулыбался, солнце вышло из-за облаков. Обратив свой взор на всесильного живого Бога, он стал смел и жизнерадостен.

Израиль тогда очень нуждался в пророке. Весь народ ожидал, томился: что теперь будет? Но ничего не происходило, потому что пророк, через которого Бог хотел действовать, убежал. Илию ожидала большая священная работа, а он сидел в пустыне под можжевельником и просил смерти. Он не считался с Богом в данный момент — сидел и тратил время на пустые жалобы. Каким великим ходатаем был Илия! По его молитве Бог закрыл небо, и не было дождя три с половиной года. Каким примерным молитвенником был Илия! А теперь он молится: «Довольно уже, Господи, возьми душу мою, ибо я не лучше отцов моих». У Илии нет больше никакой надежды. Он ничего не ожидал уже для своего народа и хочет только умереть. И он не вспомнил о Боге. В этот момент у Илии не было веры в Бога. Лютер в такие моменты уныния и страха для напоминания себе часто писал на стене: *Vi Vit!* (Он жив!). Это очень помогает в борьбе со страхом. Апостол Павел в послании к Евреям (12, 2) так написал: «Будем взирать на Начальника и Совершителя веры...» Взирать только на Иисуса. Прочь Иезавель, прочь трудности и страхи, прочь угрозы сатаны.

Как много неверующих верующих, которые в решительные минуты не думают о Боге, не полагаются на Него. Лютер, идя в Вормс, где решалась судьба реформации, сказал: «Если в Вормсе было бы столько демонов, сколько черепицы на крыше, я все же пойду туда!» Так заявляет вера! Она не смотрит на врага, на трудности, на угрозы. Вера взирает на Господа. Страх же этого не делает, поэтому страх есть неверие и грех. Уразумеем это сейчас, чтобы врагу не удалось сделать нас малодушными беглецами и посадить под можжеве-

ловый куст. С верой и дерзновением поднимем свой взор на Господа и скажем: «Я Тебе доверяюсь всецело! Только Твое милосердие может сделать меня смелым и святым!» Не нужно допускать мысли как будто у Бога нет силы и власти нам помочь. Доверяйтесь Ему в самые темные периоды и помните, что в нашей жизни нет и не будет такого состояния, в котором бы рука Божия не могла бы нам помочь. Доверяя Богу, мы прославляем Его, не доверяя — отворачиваясь от Него. Если страшимся — сатана радуется, если уповаем на Бога — Бог радуется. Да поможет нам Господь в самые тяжелые времена сказать: «Я доверяюсь Тебе, Всевышний!»

В-третьих, страх есть грех отсутствия надежды на милость Божию в будущем.

В отношении настоящего — это неверие, а в отношении будущего — недоверие. Почему Илия хочет умереть? Потому что будущее ему ничего не обещает. Он ничего не ожидает от будущего ни себе, ни своему народу. В своей молитве он высказывает недоверие Богу: «Я хочу умереть. Ты же меня не защитишь от Иезавели... Зачем мне жить? В Израиле с пробуждением ничего не выйдет...» Какое недоверие Богу! Какие грешные мысли! Разве это не грех недоверия Богу? Одна женщина рассказала пастору свое горе. Обстоятельства ее были трудными, и выхода она не видела. Пастор ободрял ее и советовал довериться Богу, потому что у Бога есть выход из любого положения, но она утверждала, что из ее трудностей выхода не найти, и что все безнадежно. Уговоры оставались тщетными, она оставалась при своем мнении. Наконец, после долгого рассуждения пастор предложил ее помолиться. — Повторяйте, пожалуйста за мной слова: дорогой Иисус Христос! Я благодарю Тебя за то, что Ты в прошлом чудно меня оберегал. Я хотела бы Тебе доверить и свое будущее, но, к сожалению, мои трудности слишком велики, чтобы Ты их мог понести. Я бы хотела, чтобы Ты мне помог, но это такой безнадежный случай... что Твоя милость не может мне помочь... Пастор остановился. — Почему вы не повторяете за мной последние слова? — Но как же я могу повторять, это же хула на Бога. — Ах так! Это хула на Бога? А вы думаете, что это меньшая хула, чем когда говорите такое? Это тоже самое. Тогда эта женщина поняла, что поступила неправильно и согрешила своим недоверием Богу. Но разве не рассуждают люди подобным образом?

Тревожиться за будущее — это позорное недоверие! Но если вы вспомните все милости Божии, то убедитесь, что такому недоверию нет совершенно никакого основания. Бог не заслуживает такого недоверия с нашей стороны. Если Он ведет нас путями, которые нам сейчас непонятны, то разве мы не убедились на прошлых примерах, что это воистину необходимые пути. Один поэт сказал: «Бог никогда не ошибается! Все, что Он делает, в конце концов — прекрасно!» Читая историю странствования Израиля по пустыне, мы часто можем осуждать их: «Ах, какие чудеса проявлял Бог в их жизни! Но как только трудности постигали их, они страшились и отказывались слушаться Еgo. Только что они были у чудного источника Елима, отдыхали под тенью пальм, а как только не стало воды — сразу ропот: лучше нам было оставаться в Египте, чем умирать в пустыне!» Мы хорошо знаем, как должен был поступать Израиль. Он должен был сказать: «Пусть мы в пустыне, пусть здесь нет воды, но мы доверяемся Тебе, Господи! В семи бедах Ты спасал нас, и в восьмой не оставилъ». Как нужно было говорить Израилю, мы хорошо знаем, а когда сами приходим к горьким водам или в места, где воды совсем нет, то унываем, страшимся, отчаемся. Мы упрекаем Израиль, а сами делаем те же ошибки. Разве справедливым было недоверие Илии? Как хорошо, что Бог не внял молитве Своего оробевшего слуги! Иначе не было бы чудного восхищения его на колеснице. Он умер был под можжевельником, и его кости иссохли бы в пустыне. Чудесно Бог достиг в Нем Своей цели. И все-таки после такой молитвы Илии Бог уже не мог употребить его как пророка. Он вынужден был сказать ему: «Иди, и вместо себя избери Елисея». Что это значит? Это значит: Илия отстранен. Хотя Илия получил еще некоторое задание от Господа и исполнил его, но прямое задание, которое Бог хотел ему поручить, теперь исполнил Елисей. Какое это горе пророку! Это было наказанием за тот час под можжевельником, это Божий ответ пророку за проявленное к Нему недоверие. Будем смотреть на страх, как на него смотрит Бог. Признаем, как велик и тяжел этот грех. Будем убегать от него, как от чумы.

Страх есть неблагодарность, страх есть неверие, страх есть недоверие. Да будет это совершенно ясно нам! А что теперь будет делать Бог с пророком? Он, конечно, будет его укорять, но только не сейчас.

Если бы Бог сделал это немедленно, то надломленная трость совсем бы переломилась, и курящийся лен угас. Нет, Господь так не делает. Вместо наказания, которое заслужил пророк, Господь дает ему пищу. Это то, что сейчас необходимо обессилевшему мужу. Ах, верный и милосердный Бог! Как чудно и милостиво Он принимает Своего испуганного слугу, чтобы помочь ему побороть страх. Он ободряет его, посыпает пищу, дает воду, чтобы тот набрался сил.

Как Илию ждало чудное восхищение, так и нас ждет восхищение. Живы ли мы будем или нет, но в пришествие Его все верные будут восхищены, чтобы с Господом проводить вечность. Таковы Божий планы в отношении нас. В Слове Своем Он обещал, что начатое дело в наших сердцах Он окончит. Будем доверять Ему всецело. Наше доверие прославляет и радует Его. Недоверие же причиняет Ему боль и огорчение. Страх есть грех!

*Эрист Модерзон (1870 — 1948),
немецкий протестантский пастор и писатель*

«Облекитесь во всеоружие Божие»

«Облекитесь во всеоружие Божие, чтобы вам можно было стать против козней диавольских» — Ефес. 6, 11.

Апостол Павел призывает нас в разных обстоятельствах нашей жизни помнить о духовной войне против козней диавольских — обольщений лукавого, который не хочет, чтобы мы исполняли волю Божию о нас. Если мы каждый день будем встречать во всеоружии Божием, облеченные силой Духа Святого, то сможем отражать все стрелы врага душ человеческих, «...потому что наша брань не против крови и плоти, но против начальств, против властей, против мироправителей тьмы века сего, против духов злобы поднебесных» — 6, 12. Мы должны понимать, что мы были, есть и будем участниками духовной войны, которая происходит в нашей душе. Исход в этой войне оказывает непосредственное влияние на те решения, которые мы принимаем в своей жизни. И если мы духовно слабы, если с помощью Божией не

боремся с искушениями, то духовные войны мы проигрываем, и нам не стоит рассчитывать на то, что мы будем благословлены Им.

Если мы исповедуем пред Богом грехи наши, то Он, будучи милосерд, снимет с нас вину греха нашего. Как говорит Давид: «Но я открыл Тебе грех мой и не скрыл беззакония моего; я сказал: «исповедаю Господу преступления мои», и Ты снял с меня вину греха моего» — Пс. 31, 5. И что отвечает Господь Давиду? — «Вразумлю тебя, наставлю тебя на путь, по которому тебе идти; буду руководить тебя, око Мое над тобою» — ст. 8. Только исповедуясь перед Богом, только приглашая Его в нашу жизнь, мы можем надеяться на то, что путь, который мы выбираем, решения, которые мы принимаем, истинны.

Бог Сам укажет путь человеку, который благоговеет перед Ним и поступает по Его слову: «Кто есть человек, боящийся Господа? Ему укажет Он путь, который избрать» — Пс. 24, 12. Исповедуем же Господу грехи наши, облечемся во всеоружие Божие именем Господа Иисуса Христа, и Он очистит наше сердце, чтобы мы могли среди многих голосов слышать голос Божий и повиноваться Ему. Он, только Он, укажет верный путь и верное решение.

В тот момент, когда мы отдадим свое сердце Христу, мы были как бы мобилизованы в армию Иисуса Христа. Против кого? Против козней дьявольских, против мироправителей тьмы века сего. До тех пор, пока Иисус Христос не придет во славе, сатана будет ходить «...как рыкающий лев, ища, кого поглотить» — 1 Пет. 5, 8; и он поглотит тех, кто расслабился, тех, кто не облекся в духовные доспехи, кто не обращается к Богу со словами покаяния, кто думает, что не скоро придет Спаситель. Тысячи лет сатана ведет эту брань с Творцом, и множество людей, запутавшихся в его сетях, погибли. Но наш Отец Небесный снабдил нас особыми доспехами, дабы мы могли победить в этой войне с лукавым. Апостол Павел пишет о том, какой должна быть наша экипировка: «Для сего приемите всеоружие Божие, дабы вы могли противостоять в день злый и, все преодолев, устоять. Итак, станьте, препоясав чресла ваши истиною и облекшись в броню праведности, и обув ноги в готовность благовествовать мир; а паче всего возьмите щит веры, которым возможете угасить все раскаленные стрелы лукавого; и шлем спасения возьмите, и меч духовный, который есть Слово Божие» — Ефес. 6, 13-17.

Во-первых, мы должны препоясаться поясом истины. Иисус Христос сказал Фоме: «Я есть путь и истина и жизнь» — Ин. 14, 6. И мы знаем Иисуса Христа, и значит по благодати Божией мы познали в Нем истину, Он открылся каждому ищущему сердцу. С Ним мы никогда не съемся с истинного пути.

Во-вторых, мы должны облечься в броню праведности. «Мы же, будучи сынами дня, да трезвимся, облекшись в броню веры и любви...» — 1 Фес. 5, 8. Броня праведности — это броня веры и любви. Любим ли мы только тех, кто любит нас, или мы любим всех без исключения — даже тех, кто не любит нас? Дадим здесь слово самому апостолу: «Если я говорю языками человеческими и ангельскими, а любви не имею, то я — медь звенящая или кимвал звучащий. Если имею дар пророчества, и знаю все тайны, и имею всякое познание и всю веру, так что могу и горы переставлять, а не имею любви, — то я ничто. И если я раздам все имение мое и отдам тело мое на сожжение, а любви не имею, нет мне в том никакой пользы. Любовь долготерпит, милосердствует, любовь не завидует, любовь не превозносится, не гордится, не бесчинствует, не ищет своего, не раздражается, не мыслит зла, не радуется неправде, а сорадуется истине; все покрывает, всему верит, всего надеется, все переносит. Любовь никогда не перестает, хотя и пророчества прекратятся, и языки умолкнут, и знание упразднится» — 1 Кор. 13, 1-8. Здесь речь идет о любви истинной, и, если наша любовь не такова — мы с вами не в броне, мы не имеем защиты от лукавого — наше сердце уязвимо, стрелы сатаны могут поразить нас.

В-третьих, мы должны иметь обувь благовестника. Перед Своим славным вознесением Иисус Христос сказал Своим ученикам: «Итак, идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына, и Святого Духа, уча их соблюдать все, что Я повелел вам; и се, Я с вами во все дни до скончания века» — Мф. 28, 19-20. Может ли рожденный христианин не исполнить этот призыв Господа? Конечно же, нет. Безусловно, масштабы могут быть разные — некоторые из нас готовы собирать стадионы, чтобы благовествовать о Христе. А другие не способны действовать в таком формате. Наши близкие, люди, с которыми мы учимся, работаем, нуждаются в том, чтобы мы благовествовали им, исполняя тем самым поручение нашего Господа. Возникает вопрос: а есть ли обстоятельства, когда благовестие о

распятым Христе неуместно? Есть! В то время, когда мы стараемся уязвить, обидеть нашего ближнего. В этот момент он не услышит наших слов о любви распятого за нас Господа.

В-четвертых, мы должны взять щит веры и шлем спасения. Почему вера — это щит в жизни христианина? Потому что через веру, по великой благодати Божией, мы получаем прощение грехов, спасение и жизнь вечную. Стрелы лукавого никогда не пробьют щит веры и упование на спасение того, кто получил их от Господа. Так какое решение принять? Никогда не снимать шлема веры, всегда верить, и спасение придет, как дар веры.

И последнее. Мы должны иметь меч духовный, который есть Слово Божие. В книге Иисуса Навина записаны такие слова: «Да не отходит сия книга закона от уст твоих; но поучайся в ней день и ночь, дабы в точности исполнять все, что в ней написано: тогда ты будешь успешен в путях твоих и будешь поступать благоразумно» — 1, 8. «Поучайся в ней день и ночь...» Действительно, Дух Святой поможет нам получить правильные ответы на наши вопросы, принять верные решения в нашей жизни, если мы будем ориентироваться на Слово Божие. Если мы подойдем к Богу с сердцем исповеданным и потому чистым, тогда мы можем ожидать, что Господь ответит нам. Давайте обращаться к Слову Божиему, и тогда мы непременно победим в этой нелегкой борьбе. Слово Божие — это меч духовный, а воин без меча — это и не воин.

Нам угрожают, нас проклинают, нас ненавидят, нас гонят — как же нам поступать? Откроем Слово Божие: «А Я говорю вам: любите врагов ваших, благословляйте проклинающих вас, благотворите ненавидящим вас и молитесь за обижающих вас и гонящих вас...» — Мф. 5, 44. Это истина, провозглашенная Иисусом Христом; Он Сам поступал так, когда жил на земле, и мы, христиане, призваны подражать нашему Спасителю. Что же делать нам, если враг притесняет нас? В Слове Божием мы находим ответ и на этот вопрос: «Итак, если враг твой голоден, накорми его; если жаждет, напои его: ибо, делая сие, ты соберешь ему на голову горящие уголья. Не будь побежден злом, но побеждай зло добром» — Рим. 12, 20-21. Священное Писание говорит о том, как нам поступать с врагами. Но мы можем возразить, что у нас нет врагов, мы любим людей. Но враг — это не только тот, кого вы можете ненавидеть или не лю-

бить, враг — тот, кто не любит, ненавидит вас. И по отношению к этому человеку мы должны поступать по Слову Божию: накормить, напоить, побеждать зло добром. Сегодня зачастую люди подогревают ненависть друг к другу.

Можно ли христианину ненавидеть? Апостол Иоанн недвусмысленно заявляет: «Всякий, ненавидящий брата своего, есть человекоубийца; а вы знаете, что никакой человекоубийца не имеет жизни вечной, в нем пребывающей» — 1 Ин. 3, 15. Мы должны любить всех людей. И если в наше сердце вкрадась ненависть к кому-либо, даже и малая обида — откроем Слово Божие, и оно укажет путь, по которому нам следует идти в наших мыслях и поступках.

Проверим же свое сердце: поступаем ли мы по Слову Божиему, держим ли мы меч духовный в нашей руке? И если мы еще безоружны, то незамедлительно возьмем этот меч правды Божией и отразим все нападки лукавого. И тогда, все преодолев, устоим.

*И. С. Золотаревский,
дьякон Центральной Московской церкви*

Притча о богаче и Лазаре

«Некоторый человек был богат, одевался в порфиру и виссон и каждый день пиршествовал блистательно. Был также некоторый нищий, именем Лазарь, который лежал у ворот его в струпьях и желал напитаться крошками, падающими со стола богача, и псы, приходя, лизали струпья его. Умер нищий и отнесен был Ангелами на лоно Авраамово. Умер и богач, и похоронили его. И в аде, будучи в муках, он поднял глаза свои, увидел вдали Авраама и Лазаря на лоне его и, возопив, сказал: «отче Аврааме! умилосердись надо мною и пошли Лазаря, чтобы омочил конец перста своего в воде и прохладил язык мой, ибо я мучаюсь в пламени сем». Но Авраам сказал: «чадо! вспомни, что ты получил уже доброе твое в жизни твоей, а Лазарь — злое; ныне же он здесь утешается, а ты страдашь; и сверх всего этого между нами и вами утверждена великая про-

пасть, так что хотяющие перейти отсюда к вам не могут, также и оттуда к нам не переходят». Тогда сказал он: «так прошу тебя, отче, пошли его в дом отца моего, ибо у меня пять братьев; пусть он засвидетельствует им, чтобы и они не пришли в это место мучения». Авраам сказал ему: «у них есть Моисей и пророки; пусть слушают их». Он же сказал: «нет, отче Аврааме, но если кто из мертвых придет к ним, покоятся». Тогда Авраам сказал ему: «если Моисея и пророков не слушают, то, если бы кто и из мертвых воскрес, не поверят» — Лк. 16, 19-31.

Притча о богаче и Лазаре хорошо нам знакома. Эта притча Иисуса Христа приоткрывает завесу в потусторонний мир — повествует о жизни души после смерти. Она показывает, что смерть — не конец, а рубеж, за которым жизнь не прекращается. Оба героя притчи умирают физически и оба открывают новую страницу бытия своей души, они находятся в ясном сознании. В жизни после смерти человек может страдать, испытывать жажду или, наоборот, пребывать в блаженстве.

С грехопадением Адама смерть стала неизбежной для человека. С самого начала Господь предупреждает человека: «...от дерева познания добра и зла, не ешь от него, ибо в день, в который ты вкусишь от него, смертью умрешь» — Быт. 2, 17. Уже на самых первых страницах Библии Бог предостерегает о возмездии за грех — о смерти. Но человек согрешил и стал смертным. Смерть уравнивает богатых и бедных, знаменитых и безызвестных.

Смерть открывает реальное положение человека перед Богом.

Вся притча построена на контрастах: один — невероятно богатый человек, который одевается в порфиру и виссон (царские дорогие одежды), а другой — бедный, у него ничего нет, он одет в рубище. Один каждый день устраивает блестательные пиры — изобилие яств, роскошные интерьеры, знатные гости... А другой — умирает от голода: желал напитаться крошками, падающими со стола богача. Толкователи Библии поясняют, что богатые люди на востоке во время застолий многое из готовой пищи брали руками и, чтобы очистить пальцы от масла и остатков пищи, использовали куски хлеба, которые потом выбрасывались. И Лазарь мечтал насытиться такими отбросами. Это крайняя нужда. С ним никто не хочет иметь общения — только уличные собаки...

Если спросить слушателей Иисуса Христа — кто же из них двоих был благословен Богом? Все ответили бы, что богач.

Прочитав выше — с 14-го стиха, мы узнаем, что Иисус рассказывал эту притчу фарисеям.

«Слышали все это и фарисеи, которые были сребролюбивы, и они смеялись над Ним. Он сказал им: вы выказываете себя праведниками пред людьми, но Бог знает сердца ваши, ибо что высоко у людей, то мерзость пред Богом».

Эти люди считали, что земное благополучие — это признак Божьего благословения, а увечья и нищета — проклятие за грех. Сказано, что «...праведник цветет, как пальма» — Пс. 91, 13, «...он как дерево, посаженное при потоках вод... и лист которого не вяннет» — Пс. 1, 3.

Но богач попадает в ад — совершенно неожиданный поворот! Этого никто не мог ожидать! Конечно же, предполагалось, что его место — рядом с Арваамом! Но смерть расставила все по местам. Она показала, что земное благоденствие и успех — на самом деле не означает ничего, равно как и бедность. Все это было лишь временной ширмой, туманом, который быстро развеялся и показал страшную картину для одного и радостную — для другого.

Роскошная жизнь для богача стала ловушкой, причиной того, что он перестал замечать нужду и боль других людей. Ведь он видел этого нищего, который каждый день лежал в пыли у ворот его богатого дома. Обратим внимание: богач узнал его издали (там, на лоне Авраамовом) и назвал его по имени. Богач прекрасно знал его при жизни, но предпочитал не замечать. Так часто бывает в этом мире.

С другой стороны, бедность не стала для Лазаря поводом для ожесточения. О Лазаре не сказано, что он ненавидел, презирал или как-то ругал этого богача или завидовал ему. Не сказано, что он сетовал на Бога за такую очевидную несправедливость к нему. О нем сказано лишь, что он много страдал от ран и мечтал лишь о куске хлеба.

Но смерть показала — кто познал Бога, а кто Его не познал! И если для богача смерть стала началом ужаса, то для праведного Лазаря она стала избавлением от земных бедствий.

Мы не знаем ни дня, ни часа, когда Господь прервет наш земной путь, поэтому важно осознавать наше истинное положение перед Богом, оценивать нашу жизнь в свете Его Слова. Когда мы предстанем перед Ним — не будет уже иметь значение то, что дума-

ли или говорили о нас другие, и даже то, что думали о себе мы сами! Перед Ним мы не скроемся ни за какими масками и представляем такими, какие есть. Великая пропасть разделит одних и других, и никто не сможет перейти ее. Ад — это место вечных страданий, как бы страшно это ни звучало, никакой надежды у богача больше нет, никакой возможности хотя бы немного облегчить муки и страдания. Что бы религиозные философы ни говорили о конечности и бессмыслиности вечных мук, Писание предупреждает нас об аде как о месте вечных мучений, как об озере огненном. Перечитайте пророческое Слово Христа о грядущем суде над всем человечеством (Мф. 25, 31-46), оно заканчивается словами: «И пойдут сии в муку вечную, а праведники в жизнь вечную».

После смерти нельзя уже будет ничего изменить, исправить — одних она навсегда лишит надежды, покоя и возможности быть с Богом, а других, напротив, освободит от страха, болезней, боли. Навсегда! Как важно не забывать об этом, пока мы еще на пути.

Смерть открывает истинную ценность земной жизни, которая определяет нашу вечную участь, — мы сами делаем свой выбор. Именно об этом говорит нам притча о богаче и Лазаре.

Совсем скоро слушатели Христа станут свидетелями чуда, совершенного Иисусом Христом, когда человек с таким же именем Лазарь (братья Марфы и Марии) воскреснет спустя четыре дня после смерти и явится многим. Смерть и воскрешение Лазаря предварят Голгофскую смерть и воскресение Сына Человеческого, и это событие будет сопровождаться множеством чудес — воскресением многих святых, тьмой среди дня, разрывом завесы в храме, отваленным камнем, явлением ангелов — и все равно не поверят.

Подлинная ценность земной жизни — не в изобилии пищи, не в роскошной одежде, не в прекрасных домах, путешествиях, впечатлениях — все это быстро закончившиеся. Но она в том, чтобы поверить Богу — поверить настолько, чтобы жить Им и для Него!

В этой удивительной притче есть еще одна загадка. Обратим внимание, у богача, у которого на земле было все, о чем только можно мечтать, нет одного — у него нет имени. А у нищего — нет ничего, но есть имя! Имя Лазарь — по сути это все, что у него есть! Имя Лазарь, это греческая форма иудейского имени Елеазар, которое означает: «Бог — моя опора и защита».

Упование на Бога принесло нескончаемые благословения, и, напротив, сокровища богача ничем не помогли ему в вечности.

Живя на земле, мы можем обрести имя — не то имя, которое нам дают земные родители, но то имя, которое дает Господь Своим детям!

Познайте Христа, примите Его верой, и Он даст вам новое имя, которое будет вечно с вами: «...Побеждающему дам вкушать сокровенную манну, и дам ему белый камень и на камне написанное новое имя, которого никто не знает, кроме того, кто получает» — Откр. 2, 17.

Живя здесь, на земле, христиане носили имя Христа, и Он по Слову Своему уже дал им новое имя — имя вечное.

Да, можно прожить насыщенную жизнь, полную впечатлений и красок, но так и остаться — просто богачом, спортсменом, менеджером, музыкантом... Но, не познав Господа, так и не обрести новое имя для вечности, которое Он дает побеждающим с Ним.

*Д. Е. Белкин,
дьякон Центральной Московской церкви*

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

В святую ночь

Еще царит кругом молчанье
Плыющих к полночи минут,
Но робко, в чутком замиранье,
Земля и небо чуда ждут.

И вдруг, слетев как гром небесный,
Могущий горы всколыхнуть,
Потряс удар тяжеловесный
Немую колокола грудь.

И стоном медленно-тягучим
Молчанье ночи разбудив,
К блестящим звездам, к темным тучам
Он шлет таинственный призыв...

И вслед за ним, как весть живая,
В ответ другие потекут,
Победным голосом вещая
Восторг торжественных минут.

И город шумно всколыхнется,
Как в звучном ливне сонный лес,
И светлой радостью ворвется
Ко всем под кров: «Христос воскрес!»

И эта весть смирит волненье,
Утешит горе, боль обид,
Откроет сердце для прощенья,
Слезами душу умилит.

О, если б этой вести дивной
Всегда всем, равным по судьбе,
Звучал к смиренью глас призывный
В обуревающей борьбе!

Л. Афанасьев

* * *

Осененный высшей силой,
Духом Божиим вдохновлен,
Я стремлюсь к отчизне милой,
Предвкушеньем упоен.

Мне несут слова святые
Откровение небес,
Оглашают дни земные
Песни, полные чудес!

Снова вижу я в смиренье,
Как сквозь тусклое стекло,
Что прекрасное виденье,
Хоть туманно, но светло.

И в минуту озаренья
Возношусь душой в тот край,
Где средь ангельского пенья
Расцветает Божий рай.

Ныне знаю я отчасти,
Помню твердо только то,
Что лишить небесной части
Здесь не в силах нас ничто!

От Него — От Духа жизни
Получил мой дух печать,
Что открыта дверь отчизны,
Что Отец готов принять!

H. Казаков

В безмерной вышине

В безмерной вышине, среди миров,
В сиянье солнц негаснущего дня
Симфонии светил — колоколов
Звучат, Господь, безмолвно для Тебя,
И что в сравненье с ними жизнь моя?

Там, окружив престол Твой золотой,
Поют, ликуя, ангельские хоры,
Величественной, дивной красотой
Чаруя беспредельные просторы,
И что в сравненье с ними голос мой?

Громады гор, леса, моря планеты, —
Вся тварь земная, затаив дыханье,
Несет Тебе хваленье в час рассветный,
Сливаясь с вечным хором мирозданья,
И что в сравненье значит слово это?

Но для Тебя, я знаю, вечный Боже,
Как жертва сердца чистый дар любви —
Простая песнь души моей дороже,
Чем все хоралы ангелов Твоих.
Прошу, как фимиам, ее прими!

И пусть она слаба, несовершенна,
Но это песнь спасенного Тобой,
Она вольется в светлый гимн Вселенной
Благоговейной радостной хвалой
Тебе, Отец и Сын, и Дух Святой.

A. Bakunin

СООБЩЕНИЯ

80-летний юбилей первого хора Центральной Московской церкви

*«Воспойте Господу песнь новую; воспойте Господу, вся земля;
пойте Господу, благословляйте имя Его, благовествуйте со дня
на день спасение Его; возвещайте в народах славу Его,
во всех племенах чудеса Его» — Пс. 95, 1-3.*

22 января 2023 г. на воскресном богослужении в Центральной Московской церкви состоялось празднование 80-летнего юбилея первого хора.

В связи с этим событием пастор Геннадий Андреевич Сергиенко обратился к присутствующим с приветственным словом и поделился своими воспоминаниями:

«Братья и сестры, хористы, примите искренние поздравления с восьмидесятилетием! Слава Богу за разнообразные музыкальные коллективы Центральной церкви, но, уверен, что вы, дорогие хористы, всегда будете примером музыкального служения во славу Господа!

Проповедь Евангелия всегда сопряжена с именами людей, с именами тех предшественников, в труд, служение которых мы с вами вошли. Члены Центральной Московской церкви, хотел бы, чтобы вы знали: вы вошли в труд и служение братьев и сестер, которые восемьдесят лет назад в годы лихолетья, когда еще звучали громы войны, и шла битва не на жизнь, а на смерть, здесь, в церкви по Малому Вузовскому переулку, дом 3 сформировали хор. По свидетельству моей мамы, ее семья жила у Курского вокзала, двери молитвенного дома в Малом Вузовском не закрывались даже в самые страшные годы сталинских репрессий.

Хочется вспомнить имена, фамилии, лица тех, кто прославлял Господа в те годы, чьи голоса останутся в моей памяти навсегда. По свидетельствам очевидцев это было благословенное время, несмотря на то, что люди голодали, недосыпали, работали на износ, отдавая все для фронта, все для победы, когда в Малом Вузовском пе-

реулке зародилась певческая группа, состоявшая вначале в основном из сестер. Тогда сестры и немногочисленные братья с нетерпением ждали, когда настанет день воскресный, чтобы прийти в церковь, чтобы воспеть Богу хвалу подобающую, прославить Его устами.

От редакции:

«Трудно сказать, кто был первым руководителем музыкально-певческого дела среди верующих в Москве. До нас дошли имена руководителей хоров, трудившихся после 1910 года, ими были регенты: братья Пуке, И. В. Павлов, сын известного деятеля баптизма В. Г. Павлова, который трудился в молитвенном доме на Покровке (в 1913 г.), брат Заузе нес служение в хоре церкви на Разгуляе. Известный регент и певец Н. В. Асиев в 1919–1932 годы нес служение в общинах на Мещанская улице и в Малом Вузовском переулке. Руководителями хоров были также и сестры, в частности, О. И. Федорова в 1925–1927 г. руководила хором в церкви на Тулинской улице; в 1926 г. А. И. Афанасьева управляла хором в церкви в Малом Вузовском переулке. Позже регентское служение в Московской церкви несли брат Я. П. Мордовин и сестра Е. И. Конькова. Певческой группой в церкви руководил брат В. Н. Крошкин. Солистами хора были братья Г. Ф. Бирюлин и О. И. Нижник, позднее солировали П. И. Воеводин и П. Е. Блинов. Начиная с 1933 г. солистом хора был С. И. Чернавцев. Среди сестер, отличавшихся своими певческими способностями, необходимо назвать О. С. Кабышеву, М. П. Скотникову, Н. Шейко. Более пятидесяти лет прославляли Господа солистки хора Е. Е. Алексеева (Высоцкая) и П. И. Беляева».

(Из «Истории ЕХБ в СССР» изд. 1989 г.)

До сих пор в наших церквях звучат чудные песнопения, созданные в конце девятнадцатого — начале двадцатого веков в переводе И. С. Проханова, Г. И. Адама, В. А. Фетлера и других.

Приведем здесь некоторые из них:

Ч. Е. Лесли — «Слушая ангельское пенье», «Чудный чертог виден вдали», «Бог для нас защита», «Из долины смертной тени», «Построенный Христом Самим», «Друг, в день покоя все заботы брось» и другие.

В. Брадбури (1818 — 1868) — «По равнине океана», «Отец, Тобою утешаясь» и другие.

П. П. Блесс (1838 — 1876) — «В Слове Своем», «Пастырь добрый», «Брат, напомни мне опять», «Дай святость мне, Боже», «Течет ли жизнь мирно», «Сеется семя на ранней заре» и другие.

Х. Палмер (1834 — 1907) «Вот звучит небес простор», «Славьте

сообщения

Иегову», «Отче, услышь нас», «Буря, Господь, завывает» и другие.

Б. Клейн (1858 — 1911) — «Господь Пастырь мой», «Господь для нас прибежище».

Э. В. Шеве (1804 — 1864) — Оrationия «Смерть и воскресение Иисуса Христа», «К Тебе из сердца глубины» и другие.

Гимны этих и других авторов вошли в золотой фонд нашего хорового пения наравне с произведениями отечественных композиторов.

Вспоминается эпизод, рассказанный несколько лет тому назад одним из ветеранов хора, Василием Прокопьевичем Федичкиным. В 1944 году Василий Прокопьевич, комиссованный по причине ранения, будучи в Смоленске, впервые услышал песнь «Отче Небесный, Боже могучий, Ты Утешитель...» Эта песня настолько поразила его, что он захотел ее запомнить, но не знал нот, и все, что у него было — только эти слова; он ехал в поезде несколько часов и воспроизводил про себя этот гимн, чтобы не забыть, чтобы не потерять это произведение, которое так вдохновило его, укрепило его надежду на Бога, Который дает жизнь. При посещении церкви, расположенной в Малом Вузовском переулке, он вышел к кафедре, к нему присоединились еще несколько сестер, и вместе они запели первый куплет; после первого куплета половина зала была в слезах — не могли слушать спокойно! После второго куплета рыдала вся церковь. Этот пример является хорошим примером того, какое благословенное воздействие на умы и сердца людей оказывают христианские песнопения. Бог вкладывает в наши сердца новую песнь, Он возжигает желание к покаянию, дает нам сокрушение о грехах, надежду новой жизни.

Одним из первых регентов хора был брат Борис Мордовин, мне довелось встретить его много лет спустя, когда он приезжал в Москву, и после него Николай Иванович Высоцкий, благословенный брат из Одессы.

В 1955 году по приглашению Н. И. Высоцкого в Москву из Одессы приехал Леонид Федорович Ткаченко. И нужно сказать, что во многом это была легендарная личность: благословенный брат, служитель, регент первого хора Московской церкви — единственной на тот момент церкви евангельских христиан-баптистов в Москве. Воскресные богослужения проходили при переполненном зале, когда люди не только сидели, но и стояли там, где только можно

было стоять, потому что церковь в Малом Вузовском была убежищем, местом славословия, поклонения Богу.

Леонид Федорович Ткаченко был поистине главой и вдохновителем хора. Регенты в основном регентуют руками, а Леонид Федорович в основном регентовал взглядом. Это было удивительное явление! Л. Ф. Ткаченко был не только благословенным регентом, но и исполнителем. Его сольное пение было превосходно. Леонид Федорович написал песнопение на слова Лидии Львовны Жидковой: «Слушай, земля...» и многие другие.



Именно песнопения той поры были и остаются благословением для меня. К примеру, гимн, написанный братом Воеводой: «Как возделены жилища Твои...» В этом произведении особенно трогательной была часть, которую исполняла Екатерина Евгеньевна Алексеева:

*И я Тебе подобен быть во всем, Спаситель мой,
Хочу весь грех я победить и жить всегда с Тобой,
Но силы мало у меня, и я Тебя молю:
В час трудный руку протяни всесильную Твою.*

Эти слова, эти голоса невозможно забыть, как и дуэт Нины Трофимовны Тимченко и ее сестры — Алевтины. В этом ряду — песнопение на слова великого князя Константина Романова и музыку

Дмитрия Бортнянского «Стучася у двери твоей Я стою...», или духовный концерт, написанный регентом и композитором Н. И. Высоцким. С особым чувством звучал в этом произведении лирический тенор Сергея Игнатьевича: «От юности и доныне Ты — надежда моя...»

В начале восьмидесятых годов самобытный поэт и композитор Вениамин Крейман написал песнопение на слова сороковой главы книги пророка Исайи: «Разве ты не знаешь, разве ты не слышал?» Мне посчастливилось быть свидетелем дебютного исполнения этого произведения первым хором в сопровождении органа. Стойное пение хора в совокупности с мощным звучанием органа произвело неизгладимое впечатление на слушателей. Такое остается в памяти навсегда!

Необходимо упомянуть имя другого благословенного регента и композитора — Евгения Семеновича Гончаренко. Первый хор дебютировал с исполнением его кантаты «Бог и ты».

Есть взаимодействие между кафедрой, с которой звучат проповеди, и регентской кафедрой, — и только в вечности мы узнаем, какие плоды принесло служение первого хора Центральной Московской церкви.

В репертуаре первого хора была представлена палитра лучших произведений русских авторов. Нельзя не вспомнить произведения П. И. Чайковского, которые исполнялись на Пасху, в том числе: «О, как прискорбны...», а также произведения Г. Я. Ломакина, А. Л. Веделя, Д. С. Бортнянского. Удивительно, но многие минорные песнопения в исполнении первого хора звучали жизнеутверждающе, воистину, это были гимны прославления, которые невозможно было слушать сидя, которые заставляли вставать в умилении и благоговении.

Хочется вспомнить добрую традицию (которой уже нет), когда верующие встречали Новый год в стенах молитвенного дома, — в полночь присутствующие преклоняли колени, и неслись проникновенные звуки песнопений, исполняемых первым хором. И если на воскресных собраниях зал был битком, то что говорить о праздничных днях Рождества и Пасхи. Люди приходили за несколько часов, занимая места и ожидая начала богослужения, предвкушая радость общения с Богом. Звучало торжественное песнопение, оратория Шеве, и многие другие духовные произведения. Хоровое пение,

сольное пение, речитативы сменяли одно другое, рисуя палитру страданий Христовых.

Леонид Федорович Ткаченко бессменно руководил хором сорок лет — с 1955 по 1995 год. Благодаря Леониду Федоровичу прославление Господа в церкви евангельских христиан-баптистов вышло на новый уровень.

После Л. Ф. Ткаченко эстафету принял Александр Михайлович Антонов — разносторонне музыкально одаренный брат. Он был регентом хора до 2001 года.

Более 20 лет руководство хора осуществляет Ирина Юрьевна Тимченко. За это время репертуар хора значительно расширился, в том числе за счет произведений, исполняемых *a capella*.

Сегодня мы хотим воздать благодарность Богу за многолетнее и благословенное служение первого хора Центральной Московской церкви, через служение которого состоялось обращение к Господу многих членов церкви.

Есть одна удивительная закономерность — когда человек приходит к Богу, Всевышний влагает в его уста новую песнь. Мы читаем о новой песне в Псалмах, в книге Откровение — эта новая песнь будет звучать во славу Того, Который был заклан. Для того, чтобы петь Богу новую песнь там, на небесах, в вечности, нужно присоединиться к сонму искупленных здесь, на земле. И если мы являемся детьми Божиими, последователями Господа Иисуса Христа, но из нашего сердца не звучит песнь хвалы Ему, если мы не можем возвысить наш голос благодарности Богу, это тревожный симптом.

Хочется выразить пожелание, чтобы мы больше пели общим пением, славословия Творца. Мы начинаем петь новую песнь здесь, потому что там, в небесах, будет благословенное продолжение».

Николаю Егоровичу Сучкову — 90 лет



20 декабря 2022 года исполнилось 90 лет многолетнему труженику на ниве Господней Николаю Егоровичу Сучкову.

Николай Егорович родился 20 декабря 1932 года в небольшой деревеньке Тюменской области под Челябинском в простой семье. С раннего детства он познал тяжелый крестьянский труд. Кроме него в семье было пятеро дочерей (одна из них умерла в детстве).

Отец Николая Егоровича погиб во время Великой Отечественной войны.

По окончании школы Николай Егорович работал трактористом в колхозе — до самого призыва в армию в 1950 году.

Его мама, познакомившись с верующими людьми, стала членом поместной евангельской церкви. От нее Николай Егорович впервые узнал о Боге. Находясь на службе в армии в г. Реутов Московской области, он несколько раз посещал Московскую церковь ЕХБ в Малом Вузовском переулке.

Вернувшись домой после службы, Николай Егорович в 1956 году принял святое водное крещение и стал членом церкви евангельских христиан-баптистов г. Челябинска. Брат с интересом читал Библию и много внимания уделял самообразованию. Первые свои проповеди он произнес в Челябинской церкви. В 1959 году Николай Егорович с семьей (женой Лидией Васильевной и дочерью) переехал на Кавказ — в г. Георгиевск. Он сочетал гражданскую работу с духовным служением и проповедовал в городах: Георгиевск, Минеральные воды, Кисловодск, Пятигорск.

В 70-х годах Николай Егорович окончил трехгодичные Заочные Библейские курсы в Москве.

С конца 70-х брат нес служение пресвитера Пятигорской церкви ЕХБ, а в 1979 был избран помощником старшего пресвитера по Ставропольскому краю.

С 1982 года Николай Егорович полностью посвятил себя духовному служению, оставив работу на производстве. Служение старшего пресвитера по Ставропольскому краю он нес с 1985 и почти до 2000 года.

В возрасте 81 года Николай Егорович переехал в Москву по семейным обстоятельствам и продолжил труд проповедника в Центральной Московской церкви евангельских христиан-баптистов.

Более подробное описание некоторых этапов своей удивительной и благословенной жизни Николай Егорович дал в интервью, которое мы помещаем ниже (с сокращениями).

Интервью с Н. Е. Сучковым.

Вопросы задавал Н. А. Филимонов.

— ***Николай Егорович, что для Вас есть мудрость?***

— Для меня мудрость — в жизни своей познать Бога — Творца Вселенной, поскольку без Бога человек не полноценен.

— ***Как Его познавать, какой наилучший способ Его познать как Бога и Спасителя?***

— Без Бога человек принадлежит животному миру, но если он с Богом, то черпает от Него частицу Божественной мудрости через Богопознание, он начинает познавать себя и окружающий его мир, и тогда у него возникают вопросы: для чего я живу на земле и что будет со мной после смерти. На эти вопросы окружающий мир и все что в нем ответа не дают. И тут уже приходится обращаться к Хозяину этого вещественного и невещественного мира — к Богу.

— ***В своей проповеди Вы однажды сказали: «За то, что однажды я полюбил Библию, Библия полюбила меня». Расскажите, как Вы познакомились с Библией и как у Вас проходило становление на Библейский путь?***

— Пока в семье был отец, наша семья была под его руководством, но когда отец ушел на войну, то все это руководство — и духовное, и материальное взяла на себя мама. Она видела, что своими наставлениями она не сможет уберечь меня от влияния мира, потому что мой ум и чрезмерно увлекающийся характер мог повес-

ти меня не туда, куда нужно. Моя мама познакомилась с верующими людьми и через них узнала Библию, приняла крещение, стала членом поместной церкви. А я жил и работал в колхозе, в тракторной бригаде. Людей, способных к войне, забирали в армию, а людей более старшего возраста или не вполне здоровых, в основном из городов, присыпали к нам в колхозы для работы на полях. И мне в помощь, для работы на тракторе в качестве прицепщика дали такого человека, и он оказался верующим. Я об этом не знал, да и не интересовался особенно, но он стал мне подсказывать, указывать на мои ошибки. Мне не хотелось менять свое поведение, так как я любил улицу, был привязан к коллективу, который был безбожным, у меня были друзья из этой среды. Я попросил бригадира, чтобы он поменял мне прицепщика. Он посмотрел на меня и отказал, но все же спросил: «А что тебе не нравится в нем?» «А что он меня учит, как мне нужно говорить и как мне нужно вести себя», — ответил я. «Ну и что?», — спросил он. «А он говорит, что за все поступки, за все, что говорю, как себя веду, дам пред Богом отчет в свое время, мне это не нравится». «Скажу тебе так, — ответил бригадир, — есть колхозная библиотека, там есть книги, возьми, почитай, и будешь знать, как отвечать». Я так и поступил — пришел в библиотеку и спросил, есть ли у них какие-либо книги о Боге? «Да, есть у меня одна и называется она «Почему мы порвали с религией?» Она оказалась как раз той книгой, которая мне была нужна. В ней писали о своих переживаниях, чувствах, надеждах люди, бывшие верующие, которые порвали с религией, отвергли веру в Бога и пытались донести до читателей те мысли, которые привели их к отрицанию Бога. И чем больше я читал эту книгу, тем лучше отвечал тому человеку, и он сразу понял, что я дошел до этого не своим умом, а прочитал. И говорит мне: «Коля, ты не то читаешь, что надо. Ты читаешь труды, отрицающие Бога, труды людей, которые, по тем или иным причинам поменяли образ своих мыслей. А ты почитай Евангелие». А так как моя мама была верующей, то у нее было Евангелие. Где она его достала в те годы и как, я не знаю. И я начал его читать. Мне оно понравилось. В отличие от книги, которую я читал перед тем, в Евангелии я находил ответы на многие вопросы, которые встали передо мной. Читая Евангелие и другие книги, утверждающие веру, я убеждался в существовании Бога —

я с большим интересом читал про Рождество Христово, Его жизнь, Его страдания и смерть. Я стал задумываться, почему одни люди жестоки, а другие, напротив, милосердны и, присматриваясь к верующим, я заметил, что наученные Богом — милосердны, а не наученные Богом — неверующие, более резкие, грубые.

— *Как Вы пришли в Церковь?*

— Моя мама была знакома с членами церкви, у которых также были дети. Они меня пригласили к себе, предложили свою дружбу, я не возражал. Летом работал в колхозе на тракторе, осенью — на комбайне, зимой — по хозяйству дома и в колхозе, весной — снова на тракторе. Так я проводил время до призыва на службу в армию.

— *Вы уже тогда приняли крещение?*

— Нет, тогда я крещение еще не принял. Но в это время в моем сознании происходили изменения. С одной стороны, я читал атеистические книги, в которых авторы писали о том, почему они ушли от Бога, а с другой стороны, поведение верующих людей свидетельствовало мне, что Бог существует. Я понимал, что если есть солнце, воздух и вода, которые мы не создавали, но ими пользуемся, то есть и Хозяин, сотворивший все это, и рано или поздно я с Ним повстречаясь и мне надо с Ним примириться. А как примириться? Покаяться. Я не хотел, чтобы посторонние слушали мои слова, было в известной степени некоторое стеснение. Но мне хотелось покаяться и открыть душу — не только поступки, но и мысли, — но не людям, а Богу. И однажды летом я шел на рабочую смену, свернул с дороги в лес, склонил голову и стал молиться: «Если Ты есть, открайся мне лучше и яснее». Если до этого момента я стремился опровергнуть существование Бога, дабы не менять образ жизни, то теперь я все больше и больше убеждался в Его существовании. Я понял, что Бог есть, Он меня слышит, Он меня видит. Я поклонился Ему, как мог запел, и как бы в ответ запели птицы. Как они пели — не передать словами! Это пение птиц — в моей памяти и по сей день.

— *Во время службы в армии у Вас была возможность читать Евангелие, посещать богослужебные собрания?*

— Возможность посещать собрания мне хотя и не часто, но предоставлялась. Я дважды за три года был в церкви на Малом Вузовском (так в то время назывался Малый Трехсвятительский переулок). Слушал я замечательного проповедника А. В. Карева, кото-

рый говорил четко, уверенно, ясно. Мне так понравились его проповеди, что в последствии захотелось ему подражать.

— *Каким был Ваш жизненный путь после службы в армии?*

— Моя будущая жена, пока я служил в армии, училась в Армавире. По окончании учебы ее направили на работу в Челябинск. Церкви тогда там не было, но мы, верующие, собирались для молитвы и взаимного назидания. И вот на одном из собраний мы встретились, познакомились, зиму и весну ходили на собрания, встречались, а летом мы вместе с другими братьями и сестрами по вере приняли крещение. Через некоторое время после крещения руководящие братья стали привлекать меня к проповеди. Местные органы власти увидели, что число членов нашей церкви растет, и запретили проводить богослужения на том основании, что церковь не зарегистрирована (а регистрировать нас никто не собирался). Двоих из руководящих братьев привлекли к ответственности и осудили за нарушения действовавшего в то время законодательства о культурах. Та же часть ждала и меня. Тогда оставшиеся на свободе старшие братья посоветовали мне уехать, мол, ничего не докажешь им, гонителям, а они сломают всю твою жизнь. Поезжай туда, где имеются зарегистрированные церкви. Но куда ехать? Вот тут и подсказала мне жена — на Кавказ. Родители жены, члены поместной церкви, жили в Георгиевске; на меня сделали запрос в Челябинск, там дали ответ: да, это член нашей церкви, участвует в проповеди, и меня в георгиевской церкви, официально зарегистрированной, стали привлекать к проповеди.

Так сложилось, что я жил в Георгиевске в квартире родителей жены, а работал на железной дороге в Минеральных водах. Работал токарем по обработке колесных пар. Работал я хорошо, и мне вскоре дали квартиру в Минеральных водах. Там уже была зарегистрированная церковь, и я перешел туда. Меня сразу привлекли к служению, поскольку у меня было свидетельство от братьев из Георгиевска о моем служении там.

— *Как Вы готовились к проповеди? Сейчас доступна Библия с комментариями, многочисленные работы богословов. Где Вы черпали информацию в те годы, когда даже Библия была почти под полным запретом?*

— Я обращался за помощью к Богу, и Бог сводил меня с разными людьми, в том числе с отбывшими наказания в лагерях, но ос-

тавшимися в живых и сохранившими живую веру. И в задушевных беседах они поясняли мне трудные для меня места Священного Писания, кто-то даже давал мне читать дореволюционные книги, посвященные толкованиям Писания. Вот эти беседы и чтение давали мне возможность готовить проповеди.

Однажды один служитель из Тбилиси летел в Москву на совещание. Он долетел до Минеральных вод, но по техническим причинам перелет до Москвы был перенесен на следующий день. Этот служитель нашел адрес молитвенного дома и пришел на богослужение. Я закончил работу и тоже пришел туда с целью послушать проповедь. Служение закончилось, и пресвитер церкви говорит: «Приими брата к себе на ночь». Мы сидели дома и беседовали, так как я не упускал ни малейшей возможности поучиться чему-либо у других. Он спросил: не желаю ли я пойти на заочные библейские курсы. Я ему ответил, что об этом я и мысли не допускаю, потому что туда идут более авторитетные братья. Он уточнил мою фамилию и фамилию старшего пресвитера по области и вскоре мне приходит приглашение на собеседование в Москву на библейские курсы. Это был конец шестидесятых годов.

— *Сколько лет нужно было учиться на курсах и насколько они были для Вас полезны?*

— Продолжались эти курсы три года, они были заочными, мы приезжали в Москву только на лекции и сессии. Я был железнодорожником, и для меня проезд был бесплатным. На курсах я познакомился с руководством союза, с пресвитерами из других церквей, которые также обучались в Москве, мой кругозор расширился. Мои проповеди становились более насыщенными и христоцентричными, в них стало больше отсылок к историческим фактам, к трудам великих предшественников. По окончании курсов старший пресвитер по области предложил мне оставить производство и полностью перейти на духовную работу, поскольку нужда в служителях тогда была большой. Но у меня не был выработан полностью стаж, необходимый для получения впоследствии пенсии, поэтому я решил перейти на другую работу, которая была сопряжена с вредом для здоровья, и поэтому можно было выйти на пенсию по выработке десяти лет. Я пошел работать заливальщиком свинца. И так получилось, что я сочетал одновременно пастырское служение и работу на

предприятия. Бог дал мне здоровье, я выработал необходимый для пенсии стаж и в пятьдесят лет вышел на пенсию. С того момента я полностью перешел на духовную работу.

Вначале я служил пастором в Минеральных водах в течение трех лет, потом в Кисловодске. Но надо сказать, среди верующих того времени были споры. Те братья, которые отсидели сроки в лагерях за веру, вышли на свободу, а здесь — зарегистрированные церкви. Они стали задавать вопросы: кто вас регистрировал? Они заявляли: «Мы не признаем это руководство Союза, мы будем создавать новый союз». И, таким образом, появился Совет Церквей. Они — наши братья, у нас одинаковая доктрина, одинаково проходят служения, но вопрос о признании государственной регистрации разделил нас. В Минеральных водах такого конфликта не было, а в Кисловодске произошло разделение, и меня направили туда. Служение пошло хорошо, хотя и не все верующие вернулись в зарегистрированную общину. В другой церкви, в Пятигорске, также произошло разделение по той же причине. Церковь большая — до пятисот членов, и вот такие обстоятельства. Одного пресвитера выбрали, а он через два года отказался, другого выбрали, и тот тоже отказался вскоре. Тогда решили назначить меня и перевести из Кисловодска в Пятигорск. У меня уже был некоторый опыт, я не спорил, я уважал мнение других и вместе с тем искал выход из сложившейся ситуации. Не сразу, в течение примерно пяти лет мир в церкви был восстановлен. Старший пресвитер по краю, тогда в восьмидесятых было модно уезжать в Америку, решил тоже уехать. А кто будет вместо него? Тогда собрали совещание, приехали представители из Москвы от Союза, названы были три кандидатуры, и выбрали меня.

— *Николай Егорович, Вы рассказали о служении в разных церквях нашего братства. Какая из них произвела на вас наиболее яркое впечатление и почему?*

— По Ставропольскому краю в то время было зарегистрировано пять тысяч членов различных церквей — это и крупные, например, Георгиевская, Пятигорская, Ставропольская, где, например, в Пятигорской было до пятисот верующих, в Георгиевской — четыреста и около трехсот в Ставропольской, в остальных было меньшее количество верующих. Какая церковь произвела на меня наибольшее впечатление? Та, из-за которой я больше всего переживал — Пятигорс-

кая церковь. Пятигорск — курортный город, туда ехали отдохнуть со всей страны, а верующие не упускали возможность побывать еще и на богослужении. Некоторые из них задавали вопросы богословского характера, и нужно было терпеливо выслушать, и потом разъяснить.

— *Тяжело было уезжать из Пятигорской церкви?*

— Когда мне исполнилось восемьдесят лет я сложил с себя полномочия по краю. К тому времени мои дети переехали в Москву. Когда они здесь устроились, сказали: мы к вам не вернемся, а вы к нам приезжайте. Вот так я переехал в Москву.

— *И стали востребованным в Центральной Московской церкви?*

— Ехал сюда освобожденным от официальной части служения, я уже не был пастором, не был проповедником, хотя меня иногда и привлекали к служению. Когда я приехал сюда, про меня вспомнили и включили в состав служителей Московской церкви. И с тех пор и по сей день яучаствую в служениях в качестве проповедника. Но поставил одно условие: проповедую до девяностолетнего юбилея — хотел отдохнуть, ноги уже плохо держат, да и память подводит.

— *Вы были проповедником, пастором церкви, старшим пресвитером по краю, сейчас проповедуете, ведете беседы с пожилыми женщинами. А с молодежью Вам не приходилось работать?*

— Да, конечно. Это самая беспокойная среда. У молодежи свои запросы, свои нужды, им начинаешь что-то говорить, они в глаза смотрят, а на небо глаз не поднимают. Даже будучи верующими, они часто очень заняты земными проблемами. Осуждать их за это? Какое я имею право? Я сам прекрасно помню, что меня удручало, когда я был молодым христианином. Самый беспокойный возраст — до тридцати лет.

— *Сильно ли отличается современная молодежь от молодежи той эпохи?*

— Да, отличия, безусловно, есть, но не только молодежь отличается. Отличия есть во всех сферах жизни. Быт изменил сознание людей. Поэтому, чтобы остаться востребованным и не пустым, говорю из моего личного опыта — нужно ночью не спать, а вставать и беседовать с Богом наедине. На страницах Священного Писания написано: «Помыслы в сердце человека — глубокие воды, и мудрый вычерпывает их» (Прит. 20, 5). Вот, где надо черпать мудрость, чтобы разговаривать и с молодыми, и с пожилыми: колодец

— Слово Божие! Читать Слово Божие, толкования, другую христианскую литературу.

— *Какие книги Вы бы посоветовали братьям и сестрам?*

— «История мира во свете Слова Божия» — для тех, кто полагает, что Библия имеет самое непосредственное влияние на мир, на его историю, «Потерянный и возвращенный рай». Замечательные труды. Бог вечен, наш мир временный.

— *Какой совет, пожелание Вы можете дать нам?*

— Апостол Павел в своем Послании церкви в Филиппах написал: «...познать Его, и силу воскресения Его» — Флп. 3, 10. Познать Его — Иисуса Христа всем вам желаю.

* * *

В связи с 90-летним юбилеем в адрес Н. Е. Сучкова поступило поздравление от Президента России В. В. Путина:

«Уважаемый Николай Егорович! Сердечно поздравляю Вас с юбилеем.

Вы с честью прошли через горнило испытаний военного времени, поднимали страну из руин, создали мощь и достоинство великой державы. Мы искренне благодарны Вам за ратный подвиг и трудовые свершения, за глубокое чувство сопричастности к судьбе Отечества.

Желаю Вам здоровья и всего самого доброго».

Господь даровал Николаю Егоровичу Сучкову долгую, благословенную жизнь. В свои 90 лет он имеет духовную и житейскую мудрость и остается, в меру своего возраста, бодрым, радуясь каждому дню и благодаря за все Господа. Как служитель Божий Николай Егорович является образцом для верных в слове и в жизни.

Желаем Николаю Егоровичу здоровья и благословений Господних в полноте.

Редакция журнала

Святое водное крещение в Центральной Московской церкви

19 января 2023 г. в праздник Крещения Господня в ходе тожественного богослужения в Центральной Московской церкви 18 новообращенных вступили в завет с Господом через святое водное крещение.

В этот праздничный день, дав обещание Богу служить доброй совестью, завет заключили 14 человек из Центральной Московской церкви ЕХБ, трое — из церкви ЕХБ «Ковчег» (г. Москва) и один человек из Люблинской церкви ЕХБ «Вифезда» (г. Москва). Возраст крещаемых — от 18 до 80 лет.



Праздничное богослужение вел первый пастор Центральной церкви ЕХБ Сергей Николаевич Золотаревский. Заповедь крещения преподал пастор Центральной церкви ЕХБ Владимир Борисович Тонгушов.

С напутственным словом к крещаемым и ко всем присутствующим обратился пастор Иосиф Григорьевич Мелкумян. Прочитав из Евангелия от Иоанна о крещении Иисуса Христа, Иосиф Григорьевич сделал акцент на 29 стихе из 1 гл.: «На другой день видит Иоанн идущего к нему Иисуса и говорит: вот Агнец Божий, Который берет на Себя грех мира».

Это особый день — Богоявление — Бог явился во плоти. Бог открылся человеку. Этот день — начало мессианского земного служения Иисуса Христа. В этот день человечеству, в лице Израиля, был представлен Агнец Божий, взявший на Себя грех мира. Таким образом любовь Божия излилась на живущих, чтобы примирить нас с Создателем.



Иисус Христос Духом Святым и через Свое Божественное Слово призывает Своих учеников быть верными Ему. Во время совершения заповеди крещения звучит обещание — служить Господу. Наша ответственность — исполнить то, что обещали Богу, и быть верными Ему до смерти.

После совершения крещения к братьям и сестрам со словом назидания обратился пастор Александр Васильевич Федичкин.

Он говорил о силе покаяния. «Покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное» — призывал Иоанн Креститель (Мф. 3, 2). К этому призывает и апостол Петр: «...покайтесь, и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов; и получите дар Святого Духа» — Деян. 2, 38. Ибо покаяние — дверь в Царствие Божие.

Крещение является заповедью Иисуса Христа и важным свидетельством нашей веры, покаяния и рождения свыше.

После совершения крещения служители благословили в молитве крещенных, и каждый из них принял участие в Вечере Господней.

Зоя Бардина

Памяти Сергея Ивановича Николаева



Глубокой скорбью отозвалась в сердцах детей Божиих кончина неутомимого труженика на ниве Господней Сергея Ивановича Николаева. На протяжении 25 лет брат являлся епископом Северо-Западного региона России, был бессменным пастором церкви «Дом Евангелия» в Санкт-Петербурге, ректором Евангелической Богословской Академии, создателем Миссии «Новая жизнь», президентом Всемирного Союза евангельских христиан.

23 декабря 2022 года Господь отозвал Своего верного слугу в небесные обители — туда, где нет печалей и скорбей.

Сергей Иванович родился 19 июня 1949 года в Ленинграде в семье потомственных служителей церкви евангельских христиан. Его дед начинал свой труд служителя в 1915 году в Лесновской церкви, основанной Иваном Степановичем Прохановым. Отец — Иван Михайлович Николаев — нес пасторское служение в Ленинградской церкви более пятидесяти лет.

С юных лет Сергей Иванович доверил свою жизнь Иисусу Христу. В 1971 году в возрасте 22-х лет он дал обет Господу, приняв святое водное крещение в церкви ЕХБ на Охте в Ленинграде. В этом же году он произнес свою первую проповедь о Спасителе мира. Он нес служение благовестника Евангелия более пятидесяти лет — до самой кончины.

В 1973 году по рекомендации Ленинградской церкви в составе группы служителей ВСЕХБ он был направлен на учебу в Богословский Колледж им. Ч. Сперджена в Англии. По окончании учебы он продолжил пасторское служение. С 1978 года Сергей Иванович нес служение старшего пресвитера по Калининградской области.

В сентябре 1978 года в Новгороде на пресвитерском совещании церквей брат был избран помощником старшего пресвитера по

церквам Северного-Западного региона России. На том же совещании Сергея Ивановича рукоположили на пресвитерское служение. Ему было 29 лет.

Северный край — территория необъятная, церквей было еще мало, и брат осознавал, какое ответственное и нелегкое служение ему предстоит. Брат М. И. Сорокин — старший пресвитер по Северному краю, сказал в своем наставлении молодому служителю: «Господь возложил на тебя великое служение. Пастор должен иметь любящее, терпеливое и прощающее сердце. На пути тебя ждет много скорбей и переживаний, но ты не отчаивайся — Иисус Христос будет тебе помощником; «...во все дни жизни твоей... только будь тверд и очень мужественен» — И. Нав. 1, 5-7. И Сергей Иванович всю свою жизнь старался оставаться достойным своего призыва.

На рукоположении присутствовал отец Сергея Ивановича — Иван Михайлович Николаев — служитель Ленинградской церкви. Со слезами на глазах он благословил сына на этот путь служения Богу.

В своей проповеди после рукоположения Сергей Иванович сказал: «Мы только тогда сможем приносить много плода на ниве Божией, когда все наши стремления, чувства и дела будут направлены для славы Иисуса Христа». Под таким девизом брат прожил всю свою жизнь.

Сергей Иванович считал себя очень счастливым человеком: «У меня есть любимое дело — служение Богу и людям, прекрасная жена, замечательные четверо сыновей и много друзей», — сказал он в интервью в 2014 году.

В 1988 году православный храм «Покрова Богородицы» на Боровой, 52 с согласия Патриарха Алексия II, тогда еще Митрополита Ленинградского и Новгородского, был передан Общине евангельских христиан, которую возглавил Сергей Иванович Николаев, бывший в то время епископом Союза евангельских христиан-баптистов по Северо-Западному региону России, республик Коми и Карелии.

Пятьдесят лет храм был в запустении. Потребовались невероятные усилия верующих, самоотверженность, неиссякаемая энергия Сергея Ивановича, чтобы в короткие сроки восстановить полуразрушенное здание. И уже в октябре 1989 года было совершено первое богослужение в церкви «Дом Евангелия», пресвитером которой стал Сергей Иванович.

В 1992 году, по окончании восстановительных работ, церковь была освящена. Она стала центром духовной жизни верующих, объединяющим евангелизацию, духовное образование, практическую диаконию и миссионерское служение. И душой этого центра был неутомимый, всеми любимый пастор Сергей Иванович Николаев.

В 1988 году Сергей Иванович принимал участие в Конференции Европейских Церквей. Очередное заседание должно было состояться в Малаге (Испания). По пути, в Норвегии, он попал в страшную автокатастрофу. Ему было 40 лет. Его тело было разорвано, по его словам, на семнадцать кусков, которые потом чудом собрали. Охватывало отчаяние от невыносимых страданий. Врачи не оставляли надежд. В тоске Сергей Иванович задавал вопросы Богу: «Почему это произошло?» И даже осмелился поставить Всевышнему условие: если до определенного им часа он не получит ответ, то уйдет из жизни сам. Но у Творца были другие предначертания для Своего служителя. Господь ответил через человека, которого послал к больному. И Сергей Иванович услышал слова: «Бог готовит тебя к новому дню в твоем служении». Такие же слова ему написал в открытке для ободрения митрополит Алексий, который был президентом той конференции: «Дорогой Сергей Иванович, Бог готовит Вас к великому служению».

«И случилось чудо — я по-другому осмыслил случившееся и начал слушать, что говорит мне Бог — ...то, что произошло — это переход в новое измерение. По-новому я ощутил Божию заботу о мире», — так сказал Сергей Иванович чуть позже в интервью. Восемнадцать месяцев потребовалось врачам, чтобы вернуть брата к жизни. И результатом тех разговоров с Богом стали и Евангелический Центр — «Дом Евангелия», и Евангелическая Академия, и Миссия «Новая жизнь».

Сергей Иванович был широко известен и в Международном евангельском братстве. По решению Всемирного Союза евангельских христиан (ВСЕХ), президентом которого с 1950 года был Иван Михайлович Сергей, Сергей Иванович Николаев был назначен официальным представителем Союза для координирования христианского служения в России и Европе.

Всемирный Союз евангельских христиан — это детище И. С. Проханова, который после вынужденного отъезда за границу в 1928 году создал там Союз для оказания помощи российским церквям и служителям евангельских христиан.

После кончины 29 декабря 2008 года Ивана Михайловича Сергея его служение принял Сергей Иванович Николаев. И Господь обильно благословил его на этом поприще.

В своем интервью, которое Сергей Иванович дал в 2014 году корреспонденту газеты «Вечный зов», на вопрос журналиста: «Почему протестанты так много критикуют православных?» — он ответил: «Дай Бог, чтобы дорога к храму была переполнена потоками людей, чтобы человек, зайдя в храм, встретился со Христом. А где и как Бог привлекает к Себе человека — это Его суверенное право, это — Его промысел. Христос однажды умер за всех, чтобы всем даровать спасение и жизнь вечную! Христос, Который во мне живет, Он меня утверждает в истине и сохраняет в Царствии Своем Духом Святым. И в этом — главное, а все остальное — второстепенное, и в нем может быть свобода».

На вопрос: «Многие в нашей стране воспринимают протестантов как чужестранцев. Хорошо, но не наше, не русское, слишком рационалистическое. Что бы Вы им ответили?» — брат ответил: «Духовный поиск в глубинах православия существовал давно, еще до того, как появилось евангельское движение в России. И это движение — не западный протестантизм, это — российский духовный феномен, это синтез святоотеческого богоучения и духовного поиска с элементами протестантского богословия. Евангельское движение в 19-м столетии — это ответ на духовные чаяния людей. Евангельского христианства в России могло бы и не быть, если бы не было русского духовного наследия».

Сергей Иванович говорил: «Я думаю, что мы еще увидим последний большой всплеск пробуждения. Церкви потянутся друг ко другу ради служения ближнему. И тогда Бог изольет на всех обильный дождь благословения! Этот дождь обязательно будет! С точки зрения исторической реальности мир движется к своему эсхатологическому концу. И в это время все христиане призваны дать надежду и сделать жизнь вокруг лучше, а человека — счастливым.

Во Христе — это реальность!»

Сергей Иванович был глубоким богословом, хорошо знающим Священное Писание. Он одним из первых в нашем братстве защитил степень доктора богословия. Его перу принадлежат книги: «К Тебе, Господи, молитва моя», «Нагорная проповедь» (в двух частях), «Добрые советы».

Сергей Иванович, поздравляя верующих с наступающим Рождеством Христовым, написал слова, которые звучат как завещание:

«О, как бы хотелось отдать Спасителю всю свою жизнь без остатка, всецело принадлежать Ему, быть с Ним каждое мгновение, помышлять о Нем и чувствовать всегда Его святое присутствие!

«Пусть Иисус нашим сердцем владеет —

В мыслях и чувствах лишь Он пусть живет!»

Все Ему, все для Него — Спасителя и Господа нашего... Несите людям весть о рождennом Спасителе Христе!»

А через несколько дней его не стало — 23 декабря Господь отозвал Своего верного служителя в небесные обители.

Сергей Иванович останется в сердцах верующих пламенным проповедником Евангелия, добрым и чутким наставником-молитвенником. Он умел слушать и понимать людей, и оказывал им посильную помощь.

Сергей Иванович много потрудился во славу Господа и не изнемогал. Вседержитель обильно благословил его труд, а теперь он — у любящего Небесного Отца. «Блаженны мертвые, умирающие в Господе... они успокоятся от трудов своих, и дела их идут вслед за ними» — Откр. 14, 13.

Поистине, «...он был светильник, горящий и светящий» — Ин. 5, 35.

Будем поминать наставников наших и подражать вере их (Евр. 13, 7).

Редакция журнала

Объявление о подписке на журнал «Братский вестник» на 2023 год

Дорогие читатели!

Пожертвования на подписку журнала «Братский вестник» можно высыпать почтовым переводом в адрес редакции:

109028, Москва, Малый Трехсвятительский переулок, д. 3. *Куликовой Нине Михайловне* (предпочтительнее воспользоваться почтовым переводом «Форсаж»).

Просим вас сообщить в редакцию журнала информацию о переводе, а именно: дату и сумму перевода, количество экземпляров журнала, ФИО подписчика — письмом по почте или по телефону 8 (917) 532-57-92 (можно отправить SMS-сообщение), а также на e-mail: *ntkulikova@gmail.com*

Просьба к тем, кто оформляет подписку впервые, — укажите, пожалуйста, адрес получателя.

Стоимость годовой подписки для России — 400 руб.

Ваши переводы послужат гарантией получения журнала.

С благодарностью воспримем вашу молитвенную и материальную поддержку.

Да благословит вас Господь!

В редакции журнала «Братский вестник» имеются следующие книги:

В. Г. Куликов «Подвиг души» — 300 руб. (собрание статей и проповедей. Объем книги 464 стр., твердый переплет, изд. 2015 г.)

В. Г. Куликов «Слава и красота» (2 тома) — 400 руб.

А. В. Карев «Доктрины Библии» — 500 руб.

О. А. Тярк «Избранные труды» (2 тома) — 400 руб.

В. Ф. Фаррар «Жизнь и труды апостола Павла» — 300 руб.

(Объем книги 432 стр., твердый переплет)

В цену книг не входит стоимость пересылки по почте.

По поводу приобретения указанных книг свяжитесь, пожалуйста, с *Куликовой Ниной Михайловной* по телефону: 8 917 532 57 92